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«Нрифметикалы ды ш етекон книгакл эн" нырись у ж е з —ариф метика валан- 
лы к‘бсыз но лы д‘яськон амал‘ёсыз рад ян (систематиэировать). Д ы ш еткись- 
ёсыз, в акчк , ш онер, чурт-чурт математика кыллы ды ш етон но*ортчем ‘ёссэ 
тодэ ваён понна — в акчи , валамсн материал сёгоно  луэ. Соин ик, 
учебникез гож тон  сыЧе программаосыз но зад ачник‘ёсыз гожтонлэсь кдня- 
ке  м укетгес луэ, куд‘ёсыз ортчем ‘ёссэ (повторения) тодэ ваёнэз одно йыл- 
пум‘яны, яке ортчем  у ж ‘ёсы сумакен берен берыктйськы лыны  кулэ.

Д ы ш етсконы н котькудйз и к пиль ю ан ‘ёсыз но уж ‘ёсыз. уч е б н и ктэ к  ме- 
тодика ласянь ш онер  проработать каремын луыны кулэ. Та дыр‘я д ы ш ет-  
скисьёс ас киазы задачникен  ды ш етско . Н о ш  та уж ез ды ш етсконы н йыл- 
пум‘ян нырись учебникез классын ды ш етйсен Чош лыдӟон, собере ортчем ‘- 
ёссэ тодэ ваён, ужрадэн нимаз лыдЭылон‘ёс но луоз. Правилаосыз но йы л- 
пум‘ям‘ёссэ дырен-дырен дышетскисьёсы н чош лыдӟыны пайдао луоз.

Л риф м етикалу ды ш етсгон кн и га  ды ш етсконлэн 3— 4 ар‘ёсаз ариф ме- 
тнкалэсь теоризэ дышетскы ны  кивалтйсь луэ. Огзы лы  огзы  ватсаса, ды- 
ш етскон кн и га  но лю кам  лыд‘яськон‘ёс, со ар ‘ёслэсь ариф метика про- 
граммазэ ко пакен  быдэсто.

Л ю кам  лыд‘яскон кн и гао с . озьы и к ариф метикалы ды ш етскон кн и -  
га, И . Н . К Я В У Н  профессорлэн кивалтэмез‘я но аслаз ужам ез‘я, Н . С. П О - 
П О В Я Э Н  гожтэмы н.
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Сюрсозь лыдрад*ян (нумерация).
1. Котькуд тйрлыкез лыд‘яськонын одйго шуса нИманы луэ. 

10 одйгоос= 1 дасолы; 10 дасоос= 1 сюлы; 10 сю ос= 1 сюрслы. 
Одйгоосысь, дасоосысь, сюосысь лыд‘ёс
пӧрмо. Кылсярись, 3 сюэс 5 дасоос 7 одй- , [г 
гоос куинь сю витьтон снзьым лыд пӧр' 
мыто.

2. 357 лыдэз чот вылэ поном. Нырись 
ез вылын чотсуред вылын 1 лыдпусэн возь- 
матэмын, одйгоосыз возьматом, кыкетй езаз— 
дасоосыз, куинетйаз — сюосыз. 357 лыдэз 
чот вылын солэн весьёсыныз 1тй суредын 
кадь поныса возьматом.

3. Куинь сю витьтон сизьым]лыдэзчетлык‘ёс 1 сур-
(клетка) вылэ гожтом. Бур киысен лыдӟыса 
нырись четлыкын одӥгоос возьматэмын: 
7 одйгоос; кыкетйаз—дасоос; 5 дасоос; куи- 
нетйаз—сюос; 3 сюос.

4. Куинь сю витьтон гизьым лыдэз чет- 
лыктэк но гожтыны луэ. Бур киысен нырись ннтыаз одйгоосыз 
гожтом; 7 одйгос; кыкетй ннтыз — дасоосыз: 5дасоос; куниетй нн- 
тыз — сюосыз: 3 сюос. Интыосыз лыд‘ян бур киысен паллянэ 
мынэ. Гожтонзэ, паллян киысен буре гожтыса мыноно.

Нош кык сю вить лыдэз гожтом; нырись четлык вылэ, собере 
четлыктэк— 205. Бур киысен лыдӟыса кыкетй интыын лыдамы 
дасоос ӧвӧл, соин ик со интыэ 0 гожтйськом.

Одйг лыдпусэн гинэ гожтйськем лыдэз одйг пусо лыд шуса 
нимаське, кылсярись 5. Кыкетй лыдпусэн гожтйськись лыд, кыл- 
сярись 35—кыкпусо лыд шуса нимаське, кукнь лыдпусзн гожтзм 
лыдлус—куиньпусо лыд шуса нимаське.

Йырын лыд‘ян‘ёс.
Огазеан. 1. Огазеалом 350 но 280.

_ 350=3004-50; 280=200-|-80.
300 но 200 луоз 500; 50 но 80 луоз 130. 500 вылэ 130 ватсаса 
630 луоз. 350 но 280 огазеан понна, одйг лыдлэсь сю лыдпуссз
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кыквтй лыдлзн ею яыдпусэз вылэ, двев лыд'§сса дасо лыд‘бс выл» 
ватсаны кулэ.

2. 350 но 280 лыд‘ёсыз мукет акалэн огазеалом. 350 выл» 
200 ватсаса луоз 550. 550 вылэ ватсалом 80. 550 — 55 дасоосысь 
пӧрмемын. 55 дас но 8 дасо 63 дасо, яке 630 луэ. Озьы бере 
350+280=630.

350 но 280 лыд‘ёсыз огазеан понна, кырись лыд вылэ кыкетй 
лыдлэсь сюоссэ, собере дасооссэ ватсано.

Кулэстон. 860 лыдысь 480 лыдэз кулэстом. Кыкетй лыды» 
4 сюрс но 8 дасоос. 860ысь 400зэ кулзстыса 460 луоз. 460ысь 
кулэстом 80, мукет сямен: 46 дасоосысь 8 дасоосыа кулэстом.

Озьы 38 дасоос яке 380 луоз. Пум‘яса:
860—480=380.

860 лыдысь 480 лыдэз кулэстон понна нырись нк лыдлэсь вю<' 
оссз, собере дасооссэ кыкетй лыдысь кулэотоно луз.

Уноан. 1. 270 лыдэз Злы уноано. 270 лыд 200 ио 70 лыд‘ёс- 
лэсь луэ. 200эз 3 пол басьтыса 600 луэ; 70эз 3 пол басьтыса 
210 луоз; 600 но 210 огазе карыса 810 луоз. 270 лыдзэ 3 пол 
басьтыса 810 луэ.

270 лыдзз Злы уноан понна солэсь сюоссэ но дасооссэ ниназ 
кимаз Злы уноане но потэм лыд‘ёссэ огазеано.

2. 27 лыдэз Юлы уноано. Юлы уноаса котькудйз одйго дас 
луэ, соин ик 27 лыдэз Юлы уноаса 27 дасоос, яке 270 луоз.

Лыдзз Юлы уноан дыр‘я лыдын кёня одйгоос вань оо мында нк 
дасоос пото.

3. 27 лыдэз 5лы уиоалом. Со понна 27ез 10 пол басьтом: 
27+ 27+ 27+ 27+ 27 -4 -27+ 27+ 27+ 27+ 27= 27 . 10=270. 
Огазеаськисьёслэсь ӝынызэ гинэ басьтом:

2 7 + 2 7 + 2 7 + 2 7 + 2 7 = 2 7 . 5=135.
Тазьы асьмеос 27зз 5 пол ббрсе-борсе басьтӥм.
Лыдэз 5лы уноан понна, соз Юлы уноаны но, собере потэм

произведенизэ 2лы люкыны луэ. Кылсярись:
. 346.5 =  (346.10):2  =  3 4 6 0 :2 =  1730.

4. 17эз ЗОлы уноалом. Басьтом 17эз 30 пол. Со понна 17 лы- 
дэз 10 юбсэн юболы быдэ 3 пол карыса гсжтом. Нимаз юболь» 
быдэ луоз: 17 .3  =  51.

17 17 17 17 17 17 17 17 17 17
17 17 17 17 17 17 17 17 17 17
17 17 17 17 17 17 17" 17 17 17

(1 7 .3 ).1 0  =  510.



Ваньмаз 10 юбоосын луэ: 5 1 .1 0 — 510. Озьы 17аз ЗОды уноан 
ямша дасоослзн Злыдпуоэзаы уноано, соОоре потэм 51 лыдэз Юлы 
укоано.

Люкон. 1. 735 лыдэз Злы люком. Нырись 735 лыдэз кык лю- 
«етлы 600 но 135 пилём. бООэз Злы люкыса 200 луэ, мукет Сямен, 
■шедьтоно лыдлэн утчан сюосыз (сотни искаемого числа) луо.

135эз Злы люком. 135озьы ик кык люкетлы 120 но 15лы пилём.
120эз Злы люкыса 40 шедьтйськом. Со утчано лыдлзн дасо- 

осыз луэ.
15 лыдэз Злы люком, луоз 5, со утчано лыдмылэн одйго 

•осыз луэ. 735 лыдэз асьмеос куинь люкетлы пилим: 600, 120 но 
15. Кажной нимаз люкетсэ но Злы люкыса 200, 40 но 5 шедьтйм; 
ваньзэ огазе карыса — 245 луэ.

735: 3 =  245.
2. 240 лыдэз Юлы люком. Дасэз Юлы люкид ке со одйго луэ. 

Лсьме лыдын~24 дасоос; соин ик, 240эз Юлы люкыса, 24 дасоос 
■шедьтом.

Лыд‘бсыз Юлы люкон дыр‘я быдэс лыдаз [к5ня дасоос луизы, 
«0  иында одйгоос потоэы.

3. 320 лыдэз 40лы люком. Гожез Ютй одйг кузяэсь люкид ке, 
собере люкем люкетэз нош 4 ог
кадь люкетлы люкид на ке, 1 1 1 1 1 1 1 . 1 1 1

Т !1 | Т Т ^ П 1 ! 11 Г 1 1 I I I  I I I 1 11 М 1 I I .
(2 суред) озьы гож 40 ог кузяэсь 1 1 . 1 1 . 1 1 1 1 1

люкет‘ёслы люкиськоз. ,
Та тусэн ик 40лы 320 лыдэз 

но люком. 320эз Юлы люкыса, луоз 32. 32эз 4лы люкыса 8 луз.
Шонер потзмзэ эскером. 320 лыдэз 40 ог кадь люкет‘ёслы 

люким, люкетлы быдэ 8 шедьтйм.
8 .40  =  40.8  =  320.

320 лыдэз 40лы лгокон понна 32эз дасоослэн 4 яыдпусэзлы 
тинэ люконо луэ.

Миллёнозь лыдрад‘ян.
Быдэс сюрс‘ёс. 1. Одйгоосыз одйгысен кутскыса 999 одйго- 

юзь лыд'ям кадь ик, сюрс‘ёсыз но одйг сюрсысен кутскыса 999 
сюрсозь лыд‘яно.

10 сюрс =  1 дасо сюрслы; 10 дасо сюрс =  1 сю сюрслы; 10 сю 
сю р с= 1  миллёнлы; 1000 сю рс=1  миллёнлы. Сюрсысь, дасо 
сюрс‘ёсысь, сю сюрс‘ёсысь лыд‘ёс тупатйсько; кылсярись, 4 сю 
скэрк:, 2 дас сюрс но 5 сюрслэсь, 425 сюрс пӧрме.

2. 425 сюрсэз чот вылын возьматом. Сюрс‘ёсыз чотлэн весь- 
ёсыныз ньылетй ез вылын возьмгтом. Дасо сюрс‘ёсы? витетй ез
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вылын, сю сюрс‘ёсыз — куатетй ез вылын возьматом. Чот вылын 
425 сюрсэз Бозьматон понна, куатетй езысь 4 весьсэ, витетй ез 
вылэ 2 весьсэ, нош ньылетй ез вылэ 5 весьсэ понйськом.

3. 425 сюрсэз четлык‘ёсы гожтом.

С ю р с ‘ ё с О  д й г о о с

Сю
сюрс‘ёс

Дасо
сюрс‘ёс

Сю рс‘ёс Сюос Дасоос О дйгоос

4 2 5

Четлык вис‘ёсын тазьы возьматэмын: ньылетй четлыкын сюрс‘- 
ёс: 5 сюрс; витетйаз — дасо сюрс‘ёс: 2 дасо сюрс; куатетйаз —  
сю сюрс‘ёс: 4 сю сюрс.

4. 425 сюрсэз четлыктэк гожтом: 5 сюрсэз ньылетй интыэ 
пуктйськом, 2 дасо сюрсэз — витетй интыэ, нош 4 сю сюрсэз 
куатетй интыэ. Та лыдамы одйгоос, дасоос но сюос ӧвӧл, соин 
ик соослэсь интызэс иульёсын тырмытйськом: 425000.

Сюрс‘ёсысь пбрием лыдэз гожтыку, нырись ик сюрс‘ёслы лыд- 
пус гожтйське но собере бур паласен сюрс борды куинь нуль гож- 
тйське.

Миллёнозь котькыӵе лыд‘ёс. 1. Сюрс‘ёсысь, но одйгоосысь 
лыд‘ёс пӧрмо. Кылсярись: 43 сюрс 527 одйго; 560 сюрс 32 одйго; 
402 сюрс 700 одйго. ,

2. 43 сюрс 527 одйгоэз чот вылын возьиатом. Нырись ик 43 
сюрсэз возьматом, та лыд 4 дасо сюрслэсь но 3 сюрслэсь пӧр- 
мемын. Соин ик чотлэн витетй езаз 4 весьсэ, нош 3 весьсэ ньы- 
летй езаз поном. Табере 527 лыдэз возьматом. Та лыд 5 сюос- 
лэсь, 2 дасоослэсь но 7 одйгоослэсь луэмын.

Чот вылын куинетй езэ 5 весьсэ, кыкетй езэ 2 весь, ны- 
рисяз — 7 весь поном.

3. Та лыдэз (мукет лыд ёсыз но) четлыкёсы гожтом.

С ю р с ‘ ёс  О д й г о о с

Сю ’
сю рсёс

Дасо
сюрСёс Дасосс Одйгоос

- 4 3 5* 2 7
5 6 3 2
4 2 1 7



4, Та лыд‘ёсыз ик четлыктэк гожтом. Гожтыку таэ тодоно: 
одйгоос бур ки паласен нырысетй интыын гожтйсько, 
дасаос бур ки паласен кыкетй интыэ гожтйсько, 
сюос „ „ , куинетй „
сюрс‘ёс „ „ „ ньылетй „ „
дасо сюрс‘ёс бур киысен витетй „ „
сю „ „ ,  куатетй „ ,
миллён‘ёс „ „ сизьыметй „ „

Котькуд лыдын, одйгоосыз, яке дасоосыз, яке мызон‘ёсыз
ӧвӧл ке, со интыэ 0 гожтйське. Вылй правилоос‘я лыд‘ёсыз 
тазьы гожтыны кулэ луоз: 43 327; 560 032; 402 700.

Сюрс‘ёсысь но одйгоосысь вань лыд‘ёсыз гожтон дыр‘я, ны- 
рись сюрс лыд‘ёсыз, собере ини одйгоосыз гожто. Лыдзз куаразн 
лыдЗыку: кылсярись 53806, азьло йырын малпаса бур киысен 
куннь лыдпуссз люконо но нырнсь сюрс лыд‘ёссэ лыдёоно 53 сюрс, 
собере одйгоосыз — 806 верано.

Лыд‘ёсыз лыдӟыны капчи мед луоз шуса, сюрс‘ёс но одйго- 
ос вискы пичи вис кельтыса гож‘яно луэ.

Уно пусэн гожтэм лыд‘ёсыз уно пусо лыд‘ёс шуса нимало.

Нимам лыд сярись валан.

Кузьдалаэз мертан метрической мертэт‘ёс: Кузьдалаэз то- 
дон мертан мертэт одйго (единица) — метр луэ. Мукет‘ёсыз мер- 
тэт‘ёс метрен тазьы герӟаськемын: 1 метр =  10 дециметрлы,
1 дециметр =  10 сантиметрлы, 1 сантиметр =  10 миллиметрлы; 
1 метр =  100 сантиметрлы, 1 м етр=1000 миллиметрлы; 1 кило- 
метр =  1000 метрлы.

Секытэз мертан метрической мертэт‘ёс. Секытэз тодонын 
метрической мертэт одйго — грамм луэ. 1 килограмм =  1000 
граммлы, 1 центнер =  100 килограммлы, 1 тонна =  1000 кило- 
граммлы. ^

Дырез мертан мертэт‘ёс. 1 час =  60 минутлы, 1 минут =  
60 секундлы, 1 сутка =  24 часлы, 1 ар =  12 толэзьлы, 1 ар =  
365 нуналлы.

Куинь ар бӧрсе арын быдэн 365 нунал луэ. Та ар‘ёс огшоры 
ар‘ёс шуисько. Ньылетй арез високосной ар шуса нимаське, со 
арын 366 нунал луэ. Високосной ар 1932 арын вал, нош азь- 
палан 1936, 1940 ар‘ёсы но мукет ар‘ёсы луозы.
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100 ар даур (век) шуиське. Ар‘ёсыз лыд‘яны кутскем дыры- 
сен 19 даур ортчиз ини, соин ик асьмеос ХХтй даурын 
улйськом.

1. Огшоры но кушето нимам лыд (простое и составнос 
именованное число).

Нимам лыд‘ёс кузьдалаэз, секыталаэз, дырез но мукет быд- 
ӟалаосыз мертан дыр‘я луо.

Огшоры йимам лыд быдЗалаэз одВг мертзтзн мертан дыр‘я яуэ, 
соин ик одйг мертэт нииез огазеа; кылсярись: 35 л<; 20 кг; 5 час.

Кушето нимам лыд, быдЭалаэз олокбня нертзтэн нертан дыр'я 
луз, соин ик трос мертэт ним‘ёсыз огазеа. 3 лс 45 см\ 3 т  400 г; 
1 час 45 мин. Нимтэм лыд ас кожаз лыд шуса нимаське.

Нимам лыд‘ёсыз векчиатон (раздробление). Нимам лыд‘бсыз 
векчиатон со быдЗала мертэт‘ёсыз векчи мертэт‘бсы вештом.

10 кх 500 г векчиатом граммегЮ кг 500 г — 10500 г.
Ниман лыд‘ёсыз берыктон (превращение). Нимам яыд‘Эоыз 

берыктон, 00 быдЗала мертэт‘ёсыз бадЗым мертэт‘ёсы вештон.
18750 метрез бадӟымгес мертэтэ берыктом. 18750 м =  \8  км  

750 м.

Уно пусо лыд‘ёсыз огазеан но нулэстон.

Огазеан. Нырисетй группаын 38 дышетскисьёс, кыкетйаз—36, 
куинетйаз—32, ньылетйаз—26. Ваньмыз группаосын кӧня дышет- 
скисьёс? Та задача огазеанэн лыд‘яське.

38 +  36 +  32 +  2 6 = 1 3 2 .

38, 36, 32, 26 лыд‘ёсыз огазеаса виль лыд 132 шедьтйськом. 
Та лыдын одйгоосыз кӧня ке одйгоос мукет лыд‘ёсаз вал, со
мында ик луоз. 132 еумма шуса нимаське, нош 38, 36, 32, 26
лыд‘ёс огазеаськисьёс шуисько.

3725 но 638 лыд‘ёсыз огазеаськом. Лыд‘янэз одйгоос борды- 
сен кутскиськом.

+  3725 
^  638*

4363

5>з но 8эз огазеаса 13 одйго (единица) луэ; одйгоосыз гож- 
тйськом, нош 1 дасозэ дасоос пушкы кельтом.

1 дасо но, 2 дасоос но, 3 дасоос огазеаса б дасо луэ. Соэ
озьы ик гожтйськом.

7 сюэз нО 6 сюэз огазеаса, 13 сю луэ. 3 сюзэ сюос интыэ 
го':’.тйськом, нош 1 сюрссг '•.орс‘ёсы кельтом.



1 сюрсэз но 3 сюрсэз огазеаса 4 сюрс луэ. Соэ гожтйськом. 
Ваньмыз 4363 потэ.

Кык лыд‘ёсыз огазеан воана нырись одйг лыдлэсь одйгооссз 
хыкетй лыдысь одйгоосын огазеано, собере дасоосыз даоосыи, 
емосыз сюосын, озьы ик азьоалан но.

Лыд‘ёслэсь суммазэ шедьтэм бере, солэсь шонер потэмзэ лыд‘- 
ёсыз интызэс воштыса огазеаса эскероно.

Кулэстон. Школалэн садаз 72 писпу. Со пушкысь 48эз му- 
дэмын. Кӧня писпу мудытэк кельтэмын на? Задача кулэстыса 
лыд‘яське;

72 — 48 =  24.

72 лыдысь 48 кулэстйм, 24 кылиз, соин ик 24 кылеи лыдэз 
кыленез шуса нимало. 72 лыд кулэсмись шуса нимаське, нош 
48 кулэстйсь. 72 лыдлэн но 48 лыдлэн висказы пӧртэмзы 24, соэ 
озьы ик кылемез (разность) шуса но нимало.

8375 лыдысь 827 кулэстом, кулэстыны одӥгоосысен кутском. 
5 одйгоысь 7 одйгоэз кулэстыны уг луы. Со понна 7 дасоысь 
одйг дасоэз басьтом но одйгоосыз огазеалом. 10 но 5 луоз 15; 
15ысь 7 кулэстыса кылёз 8. Гожтйськом 8.

_ 8 3 7 5
327

7548

7 дасоосысь 1 дасозэ басьтйм, кылиз б дасо. б дасоысь 2да- 
созэ кулэстыса кылёз 4 дасо. Соосыз ик гожтӥськом. 3 сюосысь 
8 сюосыз кулэстыны уг луы. 8 сюрс‘ёсысь 1 сюрссэ яке 10 
сюосыз басьтйськом. 10 сюос но 3 сюос луоз 13. 13 сюо- 
сысь 8 сюосыз кулэстыса кылёз 5 сю, соосыз ик гожтйсь- 
ком.

7 сюрсэз васькытйськом. Кылемез 7548.
Одйг лыдысь мукет лыдзз кулзотон вонна, иырись яыдысь 

одйгоосыз кыкетй лыдлзсь одйгооссэ кулэсто. Дасоосысъ даео- 
осыз, озьы нк азьпалан но.

Кулэстонэз эскерон. 1. Книгаын70бам, дышетскись 47 бам- 
зэ лыдЗе. Кӧня бам кылем на лыдӟыны?

70 — 46 =  24.
2. Дышетскись книгаысь 46 бам лыдӟем, 24 бам лыдӟонэз 

кылем на. Кӧня бам книгаын?
46 -4- 24 =  70.

70ысь 4бсэ кулэстыса 24 кылёз. Берлань—46 борды 24 огазеа- 
са 70 чсш луоз.

0



< Кулэстйсь лыд борды кылемзэ огаэеаса, кулэсмись пёрме.
I 3. 3412ысь 2707 нулэстом но кылемзэ эскером.

_ 3 4 1 2
2707
705

Кылемзэ эскерон понна, 2707 кулэстйсеэ но 705 кылем лы- 
дэз огазеалом. Кылемеэ умой ке тодэмын, 3412 кулэсмнсь пбрмоз.

Тодмотэм огазеаськисез лыд‘ян. 1. 145 но 96 лыд‘ёсыз 
огазеалом.

1454-96=241. 241ысь кулзстом 145, кылёз 96. Озьы, кы к 
лыд‘ёслэн суммаысьтызы одйгзэ кулэстоно ке, мукетэз пёрме.

2. 286 +  лс =  1143. Та гожтэмын юан: 286 борды кыӵе лыдэз 
огазеаса 1143поттом? 1143ысь 286эз ке кулэстйм, тодмотэм: д: лы- 
дэз шедьтом.

Со тодымтэ лыд 857 луэ. Ответсэ эскером: 286 борды 857 
ватсаса 1143 шедьтом.

Нимам лыд‘ёсыз огазеан. 14 км  750 м но 5 км  500 м  огазеалом.
I 14 км  750 м  

5 „ 500 .
20 км  250 м

750 м  но 500 м  огазеалом. Одйгоосыз ӧвӧл — 0 гожтйськом, 
Дасоос — 5, 7 сю но 5 сю — 12 сю. 12 сю метр яке 1 хм но 2 сю 
метр луэ‘ 2 сю гожтйськом. 1 км  километр‘ёс борды кариськом.

Нимам лыд‘ёсыз кулэстон. 10 кг но 200 граммысь 3 кг но 
850 г кулэстом.

10 кг 200 г
. | 1  —3 ,  850 „

6 кг 350 г.

I Пзьло 850 г кулэстом. Одигоосыз ӧвӧл 0 гожтйськом 2 сюысь
I 1 сюзэ яке 10 дасо басьтйськом; Юысь 5 кулэстыса 5 кылёз.

8 сю граммез 1 сю траммысь кулэстыны уг луы. Соин ик 10 кг- 
ысь 1 кг, яке 10 сю грамм басьтйськом, 10 сю но 1 сю 11 сю 
луэ. 11 сюысь 8 сюзэ кулэстыса 3 сю кыле. Озьы ик азьпалан но.

I  Квадрат но прямоугольник.

I. Одйг точкаысь потйсь кык шонер гож ‘ёс сэрег кылдыто.
^ Зтй суредын ньыль сэрег возьматэмын. А В  но А С —сэреглэн 

шонер урдэс‘ёсыз, А  точка—сэрег йыл.
10



3 сур.

Лис бумагаэз 4 полэс куасад ке солэн куасалскем интыосыз 
шонер сэрег кылдытозы.
3 суредын I но II сэрег‘- 
ёс шонересь.

Кык ньӧр‘ёсысь шонер 
сэрег лэсьтыса урдэс‘ёссэ 
огазеадгес ке, йылос сэрег 
кылдоз (3 суред, 1111. Нош 
шонер сэреглэсь урдэс‘ёс- 
сэ палэнтйд ке, мырк сэрег кылдоз (3 сур. IV).

Шонер сэрегез линейкаэн яке суредан 
куиньсэргоэн гожтоно.

2. 5тй суредын квадрат гож- 
тэмын. Квадратлэн сэрегез но 
ньыль, урдэсэз но ньыль 4. Вань 
урдэс‘ёсыз солэн ог быдёаэсь.
Вань сэрег^ёсыз шонересь.

бтй суредэн прямоугольник 
возьматэмын. Прямоугольниклэн ньыль урдэсээ, но ньыль сэрегеэ. 
Пумит сылйсь урд‘ёсыз солэн А В  но СО, со- 
бере А О  но В С  ог быдёаэсь. Вань сэрег‘ёсыз 
шонересь.

Квадратэз но прямоугольникез линейкаэн 
но суредан куинь сергоэн гожтыло.

4 сур. 5 сур.

КЫКЕТӤ ЛЮКЕТЭЗ.
6 сур.

Уно пусо лыдэз ог пусо лыдлы но кык пусо лыдлы 
уноан.

Уноаськись, уноась но пронзведени. 1. Ужась нуналльг 
быдэ станокын 45 питран вӧлэ. 5 нунал куспын кӧня питран со 
вӧлыны вуоз?.

Та задачаэз огазеанэн лыд‘яны луоз:
45 +  45 +  45 +  45 +  45 =  225.

’ Огазеанлэн огазеаськисьёсыз ог кадесь ке, огазеан интыэ 
уноаса ^инэ лыдало, соэн ӵош лыд‘янэз вакчиомыто.

45эз 5 пол басьтоно. 45 питранэз. 5 =  225 питран.
45эз 5лы уноам ке, 225 луэ. 225 шедьтэм лыд пронэведени 

-шуса нимаське, 45— уноаськись, 5—уноась.
2. Уноаськисьлэсь но уноасьлэсь интызэс вош‘яны луэ. Ин- 

тызэс вош‘яса произведени уг вош‘яськы;
И



45 5=  225; 5 • 45^ 225. 'Соин ик уноаськисез но уадоасвз 
уиоаськисьёс но шуо.

О дйг пусо лыдлы уноан. 3482эз 4лы уноалом. Уноаськисьлэм 
одйгсосыз 2, дасоосыз 8, сюосыз 4, сюр>с‘ёсыз 3. Котькудзэ 
солэсь 4лы уноалом.

Валэктыса (кузь) гожтон: Вакчи гожтон:
3482 3482

X  4 X ___4_

8 13928
320 

1600 
12000

13928

Тазьы тэкшером:
2 одйгоосыз 4 пол басьтыса—8 одйгоос луоз. Гожтом 8.
8 дасоэз 4 пол басьтом, луоз—32 дасоос. 2 дасоэз гожтом, 

«ош 3 сюэз сюосы пыртом.
4 сюэз 4 пол басьтом, луоз— 16 сю но собере 3 сюос, луиз 

— 19 сюос; 9 сюоэз гожтом, 1 сюрсэз сюрсэ пыртом.
3 сюрсэз 4 пол басьтом, луоз— 12 сюрс, но 1 сюрс луоз— 13 

сюрс. Табере копак вераса 13 928 луоз.
Вакчиак тазьы гинэ верало: ньыль пол кыкез басьтыса 8 луэ, 

гожтом 8. Ньыльпол тямысэз басьтыса—32 луэ. Гожтом 2, Зэз 
йырын—малпанын возём. Ньыль пол ньылез басьтыса 16 луэ, со- 
бере малпанын вал 3, луоз—19, гожтом 9сэ, 1зэ йырын возём. 
Озьы тйни азьпалан но.

Юлы уноан. 1735эз Юлы уноалом. Юлы уноан дыр‘я коть- 
кудйз одйго уноатэм бере дасоэн потэ. Соин ик 1735 одйгоосыз 
Юлы уноан дыр‘я 1735 дасоос луозы, яке 17350.

1735. 10 =  17350.

КотькыЧе лыдэз Юлы уноаи дыр‘я, та лыдлэн бур иалаэ од11г 
муль пуктоно.

Быдэс дасоослы уноан. 375эз 50лы уноалом. Нырись ик 
375эз 5лы уноалом, луоз 1875; 1875эз Юлы уноалом, луоз 18750. 
Та кык уноамез ог интыэ гожто.

375 
X  50
18750



Коть кыЧе ЛЫДЭ8 быдэс даеоееяы уноан дыр‘я, нырись ик даео- 
осяэн яыдпусэзды уноано, аотэи ■рояэведенилэн бурпалаз нудъ 
нуктош.

Кы к пусо лыд‘ёслы уноан. 486ез 34 уноалом, 48без 34иы 
уноан понна нырись ик ЗОлы уноано, собере 4лы. Потэм прюиз- 
ведениосыз огазеано.

486 486 14 580 1944
X  30 X  4 +  1944 +  14580

14 580 1 ^  16 524 16 524

Та куинь действиэз ог интыэ гожтом:
486 486 486

X  34 X  34 X  34
------------я ке   яке ------------

14 580 1944 1944
1944 14580 1458

16 524 16 524 16 524

Произввдени 14580, 48бэз ЗОлы уноам бордысь потэ, соин со 
нулен быре. Уноан дыр‘я нулез уг гожто: солэсь интыэз, озьы 
ик возьман понна, кыкетй произведениэз нырись произведеяи- 
лэн улаз, солэсь ог лыдпуссэ кельтыса, паллянэ гожто.

Нимам лыд‘есыз уноан. Одйг кост!Смлы 3 но 75 ем 
матери кулэ, 25 костюмлы кӧня матери дасяно луоз?

3 м 75 см  
X  25

1875
750

9375 см — 93 м  75 см.

3 м  1Ъ см —  375 см. 375 вм 25лы уноаськом. 93 м  но 75 см 
полэ.

3 метр но 75 см асьмеос 25 пол басьтйм. Уноаськись 3 метр 
но 75 см нимам лыд луоз. Уноаеь 25 ~  огшоры лыд луоз. Пронэ- 
ведени—нимо лыд.

Уно пусо лыдэз одйг пусо но нык пусолы люкон.

Люкнськнсь, люкнсь но частной. 1. 4 ог кадесь убоосысь 
180 кг кубиста октэмын. Котькуд убоысь кӧня кубиста бзсь- 
тэмын?

180 к г :4 =  45 кг
13



180 кг 4 ог кадесь люкетлы люкыса, люкетлы быдэ 45 Х1 

луэ. Вакчиак вераса: 180эз 4лы люкыса 45 луоз.
180—люкиськись, 4—люкись, 45—частной.

2. Семьялы ар ӵожелы 140 кг ӵужкушман кулэ. Одйг убо 
35 XI ӵужкушман ке сётйз, кӧня убо ӵужкушман мерттоно 
луоз?

140 хг:35 хг =  4.

140 килограммысь кӧня ке пол 35 кг луиз со мында ик убо 
кулэ луоз. Вакчиак: 140эз 35лы люкыса 4 потоз.

3. 4 убоысь ӵужкушман октйллям. Уболы быдэ, быдэн 35 кг 
ӵужкушман октйллям. Ваньзэ кӧня ӵужкушман октэмын?

35 хг 4 =  140 кг.

140эз 35лы люкид ке 4 луоз. Берлань 35эз 4 пол уноатйд ке, 
140 потоз.

Частносз люкисьлы уноатйд ке, люкиськись потоз.
О дйг пусо лыдлы люкон. 1. 2768эз 8лы люком. Люкись- 

«исьын 2 сюрс 2 сюрсэз 8лы люкид ке сюрс уз пот ни.

2768 8____________________
2^00 3 сюос 4 дас. 6 од. =  346 

368 
320 

48 
48

2. сюрсэз сюослы векчиатыса 20 сю потоз, 20 сю но 7 сю— 
27 сю. 27 сюэз 8лы люкыса 3 сю луоз. Частнойлэн вылй раз- 
рядэз сюос луоз, со понна ик частной куинь пусо лыд‘ем луоз.

3 сюэз 8лы уноам ке 24 сю потоз, яке 2400. 27б8лэсь 
2400 кулэстом, кылёз 368. 2768 лыдэз асьмеос кык люкетлы 
люким—2400 но 368; 2400 лыдэз асьмеос 8лы люким, нош 368 
одйгоос люктэк кылемын.

Кылемаз 368 одйгоос. 36 дасоосыз 8лы люкыса, 4 дасо по- 
тоз. 4 дасэз 8лы уноатыса 32 дасоос шедьтом, яке 320. ЗбЗлэсь 
320зэ кулэстыса 48 луэ. 368 лыдэз асьмеос кык люкетлы лю- 
ким, 320 но 48; 320эз 8лы люким, нош 48 люконо кыле. 48эз 
8лы люкыса 6 луоз. 2768 лыдэз асьмеос 3 люкетлы люким —  
2400, 320 но 48. Люкетлы быдэ асьмеос 8лы люкыса 300, 40 но 
б поттйм. Ваньмыз нош—346.
14



2. 2768 лыдэз 8лы люконэз вакчиак гожтом. 27 сюэз 8лы лю- 
кыса, 3 сю потоз. Куинь пол тямыс—24; 27 сюысь 24 сюзэ кулэс- 
тыса 3 сю луоз.

27681 8 
24 346

36 
32 

48 
48

3 сюэз дас‘ёслы векчиатйм ке 30 дасоос потоз, со сяна б дас 
вань на—36 дасо: 36 дасиоэз 8лы люким ке 4 дасо луоз. Ньыль 
пол тямыс—32; 36 дасоысь 32 дасозэ кулэстыса 4 дасо кыле.

4 дасоэз одйгоослы векчиатйм ке, 40 луоз; 40 но 8 48 
луоз; 48эз 8лы люкыса 6 одйгоос луоз. Частноез 346.

Одйг пусо лыдлы люкыку вакчиак гинэ гожтыса кылемзэ 
(остатоксэ) уг гож‘яло, вакчиатса гожто 2768:8 =  346.

Люкеммес эскером 346эз 8лы уноатыса 2768 луоз.
Юлы люкон. 3750эз Юлы люком. Дасоосыз Юлы люкыку 

со одйгоэ потэ, соин ик 375 дасоос та лыдэз Юлы люкыку 
375 одйгоосы пото:

3750:10 =  375.

Лыдэз Юлы люкон понна со лыдысь бур паласен берпум 
лыдпуссэ куштоно.

Быдэс дасоослы люкылон. 3750эз 50яы люком. Частнояз 
сюрсэз но сюэз но уз луэ. 375 дасоэз 50 огкадесь люкетлы лю- 
ком, со понна 37эз 5лы люкыса 7 луоз (5, 3 бам). Люкетлы бы- 
дэ 7 дасо луоз. 7 дасо ик гожтйськом. Частнояз кык лыдпусо 
луоз шуса адӟиське. 7 дасоэз, 50лы уноатыса 350 дасо луоз. 
375 дасоысь 350 дасооссэ кулэстыса 25 дасо потэ, яке 250.

37501 50
350 75

250 
250

Частнояз 75 луоз. Эскерон понна 75эз 50лы уноалом — 3750 
луоз.

15



Частнояз одйг пусо лыд дыр‘я куинь пусо лыдэз ныкпусо
лыдлы люнои.

1. 434эз б2лы люком. Частнойлэсь лыдпуссэ ӝог шедьтон 
понна 62 интыэ 60 басьтыса 434эз бОлы люком, яке каньыла- 
тыса: 43ез блы, 7 луоз.

7 лыдпусэз эскером. Со понна 62эз 7лы уноалом, '434 потоз. 
Соин ик 434:62 =  7.

2. 49093 57лы люком. ,Частнойлэсь лыдпуссэ шонер но ӝоген 
шедьтон понна 57 интыэ 50 басьтом. 490эз 50лы люкыса 9 луоз. 
9эз эскерон понна 57эз 9лы уноалом. Уноатонэз пумаз вуттытэк 
ик адӟиське, 9 тросгес луоз. 9 интыэ 8 басьтом.

Эскером: 57 • 8 =  456. 490лэсь 456сэ кулэстыса кылемез 34 лу-
03. 34 57лэсь кулэс бере 8 лыд шонер луоз.

490:57 =  8 
кылемез 34

Унв пусо лыдэз кы к пусо лыдлы люкон. 3876эз 57лы 
люком. Сюрсэз но, сюэз частнояз уз луы. 387 дасоосыз 57лы лю- 
ком; со понна 38эз 5лы люком—7 луоэ. Та лыдэз эскерон понна 
57ез ^лы уноаськом, 387лзсь уно потэ. Соин ик 7 тросгес луоз. 
Частнояз 6 басьтыса чаклалом: 57 • 6 =  342. 387лэсь 342зэ ку- 
лзстыса кылемзэ 45 шедьтом, кудйз ке 57лэсь ӧжыт. Озьы бе- 
ре 6 лыдпус шонер луоз. Озьы ик азьпалан но лыд‘яськон‘ёс 
мынозы.

38761 57 
342 68
456 
456

Нимам лыд*ёсыз люкон. 1. 25 метр но 5 дециметр‘ем шну- 
рез 17 одйг кадесь лгокетлы вандыны кулэ. Люкетлы быдэ мар 
кузяэсь луоз?

*1Ъ м 5 дм \ 17
1 •« 5 дм

85 дм  
85

25 метрез 17лы люком. Луоз 1 метр но 8 метр кылемез луоэ 
на; 8 метрез дециметрлы векчиатйм ке 80 дм  луоз. 80 дм  вылэ 
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5 дм  йылтйм ке 85 дм  шедьтом. 85 дм  17лы люкыса 5 дм  
луоз. Ваньмыз 1 л< 5 дм.

Та задачаын асьмеос 25 л€ но 5 дециметрез ас кожаз (отвле- 
ченной) лыдлы 17лы люкыса нимам лыд шедьтйм.

2. Электро ез кузьдалаэн 40 л* но 8 дл1 , соэ 1 л̂ н̂о 7 дл* кузь- 
далаэсь люкетэн-люкетэн вандылыны кулэ. Кӧня люкет потоз?

40 л€ но 8 дм  кӧня ке пол 1 л* но 7 длс луиз, со мында ик лю- 
кет но луоз.

40 л€ 8 дл*: 1 м 1 дм =  408 дм  : 17 дм =  24 (люкет).
Нимам лыд‘ёсыз кыксэ но ог кадь мертэтэ дециметре векчи- 

атом. 408эз 17лы люкыса 24 лыд шедьтом, 408 дециметрын 
17 дм  кӧня пол луэмзэ возьматэ.

Та лыд‘яськонын асьмеос нимо лыдэз нимо лыдлы ик лю- 
кыса, пӧрмемаз лыд луиз.

3. Нимам лыдэз люкон дыр‘я кык дыр‘ёс шедёзы: Нимам лыдэз 
ас кожаз лыдлы люкон но, нимам лыдэз ик нимам лыдлы люкон, 
Нимам лыдаз ас кожаз лыдлы люкон дыр‘я частнояз нимам лыд 
луоз. Нимо лыдзз нош нимо лыдлы ик люкон дыр'я частнояз ас 
кожаз лыд луоз.

Прямоугольниклэн но квадратлэн площадез.

Площадь сярись валан. А  но В  промоугольниклэсь пло- 
щадьзэ ӵошатом (7 суред). В  пус‘ем прямоугольникез бумага-

7 суред. 8 суред.

лэсь вандыса Л  пус‘ем прямоугольник вылэ поном, соку В  пло- 
щадь Л  площадьлэн ог люкетэз гинэ лусал. Соин ик А  прямо- 
угольниклэн площадез В  пус‘ем прямоугольниклэсь бадӟым.

2. С  но О  пус‘ем прямоугольник‘ёслэн площадьзы одйг ка- 
десь (8 суред). Та площадьёсын кыказ ик быдэн 24 огкадесь 
ньыльсэрго четлык‘ёслы (клетки) люкылэмын.

Арифметииа, I I I  люкет, 1 7



Площадез мертан одИгоос (единицаос). Площадез мертан 
понна площадь мертан одйгоос луо: квадрато метр, квадрато де- 
циметр, квадрато сантиметр.

1 метр‘ем урдэслы Чошась квадратлэн площадез квадрато 
метр луэ.

Одйг дм  урдэслы Чошась квадратлэн площадеэ квадрато де- 
циметр луэ.

1 см урдэслы Чошась квадратлэн площадез, квадрато санти- 
метр луэ.

1 кв. см площадьлэн фигура тусэз коть нош кыӵе пӧртэм 
но луэ. 1 квадрато сантиметр*ем квадратэз трос люкетлы вань- 
дылыса, котькыӵе пӧртэм фигураос лэсьтыны луэ. Со люкет*- 
ёслэсь лэсьтэм котькьгӵе пӧртэм фигураослэн площадьзы квад- 
рато сантиметрлы ӵоша.

Та вылй верам сямен ик мукет площадьёслэн мертан одй- 
гооссы сярись но вераны луэ.

Прямоугольниклэсь площадьзэ мертан. 1. 9тй суердын 
прямоугольник возьматэмын. Та прямоугольниклэн кузьдалаэз 

А см, пасьталаэз Зсд«. Тодоно, кӧня квадрато сан- 
тиметр прямоугольниклэн площадяз луоз.

Та прямоугольникез шонер гож‘ёсын квадрато 
четлык‘ёслы люкылом, четлык‘ёслэн урдэс кусып‘- 
ёсыз 1 сдс ӵошало. Прямоугольниклэн кузьдала-

9 суред, эз 4 см бере, кузьдалаэз‘я 1 кв. см  бадӟымлыкен, 
4 квадрат тэрытыны луоз. Та квадрат‘ёслэсь 4 см 

кузьдалао но 1 см пасьталао полоса пӧрмоз. Солэн площадез 
4 кв. см луоз. Та прямоугольниклэн пасьталаэз 3 сдс бере, сыӵе 
полосаосыз отын 3 луоз. Солэсь площадьзэ тодон понна 4 кв. см 
Злы уноано:

4 кв. сдс • 3 =  12 кв. см.
Прямоугольникысь квадрато сантиметр‘ёслэн лыдзэс мукет 

сямен но тодыны луэ.^Ваменлань полосаын 3 кв. сдс. Сыӵе поло- 
саос 4. Соин ик:

3 кв. сд« • 4 =  12 кв. см 
Прямоугольниклэсь площадьзэ тодон понна солэсь кузьда- 

лазэ но пасьталазэ мертано, собере мертаса шедьтэм лыд‘ёсыз 
куспазы уноано. Вакчиак вераса:

Прямоугольниклэсь площадьзз тодои пониа, солзсь кузьдалазз 
пасьталаззлы уноаиы кулз.

Квадратлэсь площадьзэ мертан. Дур‘ёсыз 5 см ӵо- 
шась квадратлэсь площадьзэ лыд‘ялом. Квадратэз 5 полосалы 
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шюкыны луэ; лыкет‘ёслэн площадьзы быдэн 5 кв. см. Соин ик 
.‘5 кв. см 5лы уноано:

5 кв. сл€ • 5 =  25 кв. см.

Прямоугольниклэсь площадьзз лыд‘ян понна солзсь урдзссз 
сассз аслыз ик уноано.

Бумагалэсь квадрат лэсьтом, солэн дурыз 1 л« кузя луоз, кыке- 
тй  нош сыӵе ик квадратлэн дурыз 1  дм  мед луоз. нырисетӥ 
квадратлэн площадез 1  кв. м, кыкетйэзлэн нош 1  кв. дм  луэ. 
^вадрато метрез шонер гож‘ёсын квадрато дециметр‘ёслы 
£1 юким ке шедьтом: 1  кв. л€ =  1 0 0  кв. дм.

Кузьдала но площадь мертан таблица.
1  л« =  1 0  дм, 1  кв. л« =  1 0 0  кв. дм,
1  д л € = 1 0  с л €,  1 кв. дл€ =  1 0 0  кв. см,
1 с л € =  10 л €Л€, 1 кв. с м =  100 кв. мм,
1  л € =  1 0 0 с л €,  1  кв. л € =  1 0  0 0 0  кв. см.

Муз‘ем выл площадьёсыз мертаны таӵе мертэт‘ёс кутйсько. 
•Ар—урдзс‘ёсыз 10 л€ Чошась квадратлзн площадез луз.
«Гектар—урдзс‘ёсыз 100 л€ Чошась квадратлзн площадез луз.

У 1 а =  1 0 0  кв. м,
1 ю =  1 0 0  а,
1  га =  1 0 0 0 0  кв. м.

Задачаосыз лыд‘ян.

Одйг действиэн лыд‘яськись задачаосыз огшоры задачаос 
сиуса нимало.

Кык, куинь но трос действиэн лыд‘яськись задачаос куше- 
то задачаос шуса нимало. Кушето задачаосыз лыд‘ян понна 
план пус‘ёно, мукет сямен вераса, соэ огшоры задачаослы лю- 
'нылоно луэ. Лыд‘ян но планэз пус‘ён ужан дыр‘я ик ӵош лэсь- 
тйське. Задачаэз лыд‘ялом.

96 кв. м  борддорэ5 штукатурить кароно. 1 кв. м  борддорлы 
2̂4 коньы тыр материал мынэ. Штукатур одйг нунал куспын 

•24 кв. м  штукатурить карыны вуттэ, со понна со 8  манет но 50 
жоньы басьтэ. Вань штукатуркаэз кӧня сылоз?

Та задачаэз лыд‘ян кутскыку тазьы чакласьком: штукатурка 
«кӧнялы вуонэз тодон понна, материал но ужез кӧня тыр луонзэ 
ггӧдоно.

1) Материалэз кӧня сылоз?
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Борддорлэн площадез 96 кв. м, нош котькуд квадрато метр& 
24 коньы тыр материал мынэ. Со понна ик 24 коньыэз 9блы 
уноано.

24 коньы 
^ 9 6

144
216
2304 коньы =  23 м. 4 к.

Ужезлэсь кӧня сылэмзэ тодоно на. Задачаысь штукатурль* 
одйг нунал ужам понназ 8 м. 50 к. тыронэз адӟиське, нош кӧна 
нунал со ужалоз задачаын со верамтэ. • ^

2) Кӧня нунал штукатур ужалоз?
Одйг нуналлы со 24 кв. м  лэсьтэ, ваньзэ нош 96 кв. м  штука- 

турить кароно. 96 кв. м  кӧня пол 24 кв. м  луиз, со мында 
нунал ик штукатурлы ужаны кулэ.

96 кв. м : 24 кв. м =  А (нунал).
3) Кӧня сылоз ужез?
Штукатур одйг нунал ужамезлы 8  м. 50 к. басьтэ, нош солы 

ужзэ быдэстыны 4 нунал кулэ. 8  манет но 50 коньыэз 4лы уноано:
8  м. 50 к.. 4 =  34 м.

4) Кӧня сылоз быдэс штукатурка?
I 23 м. 4 к.

34 м.
57 м. 4 к. Отв. 57 м. 4 к..

КУИНЕТЙ ЛЮКЕТЭЗ.

Уно пусо лыд‘ёсыз уноан но люкон.
100лы но 1000лы уноан. 37ез 100лы уноалом. 100лы уноаку 

уноаськисьлэн одйгоэз сюэ потэ. Соин ик 37ез 100лы уноаса 
37 сю, яке 3700 потоз.

Лыдэз ЮОлы уноаку, лыд бордз бур палаз кык нуль гина 
гожтоно. 

Лыдзз ЮООлы уноаку, лыд бордз бур 1̂ лаз куннь нуль гож- 
тоно, озьы нк мукет дыр‘я но.

Быдэс сюослы но сюрс‘ёслы уноа|1. 375ез 500лы уноалом. 
375ез 5лы уноаса, собере шедьтэм произведениэз нош ЮОлы. 
уналом.

^ 3 7 5  
^  500

187500
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Лыдэз быдэс сюослы уноан понна, соз нырись сюэзлзн лыд- 
^усззлы уноано, собере пронзведенизз бордз кык нуль гожтоно. 

Лыдзз быдзо оюро‘ёолы уноан понна, ооз ныриоь оюролзн лыд 
^уоззлы уноано, ообере произведенизз бордэ, куинь нуль гожтоно.

Уно пусо лыдлы уноан. 2б45ез 235лы уноалом: 2645эз 200 
пол басьтоно, собере 30 пол, собере нош 5 пол, шедьтэм про- 
«зведениоссэс собере огазеано. Уноанзэ котькызьы сртчытыны 
луэ: нырись 200лы, собере ЗОлы, 5лы, яке нош нырись 5лы, 
ЗОлы, собере 200лы; кык пумоаз ик произведениос ог кадесь луозы.

Быдэсак гожтэм: Вакчиак гожтэм:*
V  2645 2645
^  235 ^  235

13225 13225
79350 7935

529000 5290
621575 621575

100лы но ЮООлы люкон. 3870эз ЮОлы люком. Люкиськисьлэн 
«отькуд сюэз ЮОлы люкон дыр‘я сюэз одйгоэ потэ. 3870 лыдын 
38 сю луэ. Соин ик 3870эз ЮОлы люкыса 38 потоз.

Кӧня одйгоэз асьмеос люким, тодом: 38*100 =  3800.
Кылемез кӧня одйго, соэ но тодом: 3870 — 3800 =  70.
Озьы бере, 3870 | 100 

70 38
Лыдзз ЮОлы люкон понна, солзсь бур палысьтыз кык лыдпуссэ 

(Куштоно. 
Лыдзз ЮООлы люкон понна, солзсь бурпалысьтыз куинь лыд- 

шуссэ куштоно.
Одйг пусо частноез дыр‘я, быдэс сюослы люкон. 3200эз 

400лы люком. 3200зз ЮОлы люким ке 32 луоз, 32эз 4лы люким 
«е 8  луоз:

3200 I 400
3200 8

п п

3200эз 400лы кызьы люконо татысен’тодмо луэ. Со понна 32эз 
■сюлэн лыдпусэзлы 4лы гинэ люконо.

О дйг пусо частноез дыр‘я, уно пусо лыдэз уно пусо лыдлы 
31ЮКОН. 3450эз 468лы люком. Частноезлэсь лыдпуссэ каньылэн 
шедьтон понна, 3450эз 400лы люком. Со понна 34эз 4лы люком* 
озьы 8  потоз.
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8 эз эскером. Со понна 498эз 8 лы уноалом. Уноанэз пумаз 
вуттытэк ик 8  тросгес луэмез адӟиське. 7эз эскером. Кылемеза 
174 люкисьлэсь ӧжыт бере, лыдпус шонер басьтэмын луоз.

3450 I 468
3276 7

174
Уно пусо лыдэз уно пусо лыдлы люкон. 1. 21 545эз 378льа 

люком. 2154 дасоосыз 378лы люком. Частнойлэсь лыдпуссэ ут" 
чано, со понна 2154эз ЗООлы, яке 21эз Злы люком. Потоз 7, 
7 лыдпусэз эскером. 378эз 7лы уноаса 2154лэсь бадӟымгес лыд; 
потэ. Табере бэз эскером. Со понна 378эз блы уноалом. 2154 
лыдлэсь бадӟымгес лыд потэ. 5эз эскером. 378эз 5лы уноаса 
1890 луэ. Кылемез—264 дасоос. 5 лыд шонер басьтэмын, озьы, 
ик азьпалан но.

21546 I 378 
1890 5 7

~2~646 
2646

99 99

378 лыд 400лы матын бере, соэ 300 интыэ 400лы быдэсатыса 
но луысал. Асьмеос 5 лыдэз соку шедьтысадмы. 21 :4  =  5. 264бээб 
378лы люким ке 7 потэ. Частноез—57. ^

Люконлэн но уноанлэн нимаз пӧртэм амал‘ёсыз.
Уноаськисьлэн но уноасьлэн пумаз нульёс. 1. 37500эз1 

23лы уноалом.
^ 3 7  500 
^  23

1125
750
862500

37 500 — 375 сюэн ог кадь. 375 сюэз 23лы уноаса 8625 сю, яке 
862500 луоз.

2. 375эз 2300лы уноалом:
у 3 7 5

2300
1125
750
862500

375эз 2300лы уноан понна, 365эз 23лы гинэ уноано но проиг- 
ведениаз кык нуль будэтыса гожтоно.
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3. 37 500эз 230лы уноалом:
X. 37500 
^  230

1125
750

8625000
37500эз 230лы уноан понна, нырись ик 37 500эз 23лы уноано; 

луоз 862 500. Та произведени борчы одйг нуль гожтом, луоз 
8  625 000.

Уноаськись но уноась нулен дугдыку, соосыз нульёссзс куш- 
тыса уноало. Собере шедьтзм произвОдени борды кбня нуль куш- 
тэмын вал, со мында ик нуль гожто.

Уноасьлэн дурлось лыдпус‘ёсыз кусыпысь нульгс. 487эз 
203лы уноалом.

Быдэсак гожтэм: Вакчиак гожтэм:
у487  у487
^  203 203

1461 1461
97400 ^ 974
98 861 98 861

487эз Злы уноаса 1461 луоз. 487эз 200лы уноалом. Со понна 
487эз 2лы уноано но шедьтэм произведени борды кык нуль гож- 
тоно. Со нульёсыз ум гожтэ; кыкетй произведениэз нош ныри- 
сетйэзлэн улаз палляне, кык лыдпус азьлане ортчытыса гожтом.

Частнойлэн пумаз нуль‘ёс. 1. 177 бООэз 48лы люком. 1776 
сюэз 48лы люкыку кылемез ӧвӧл. Частнойын дасэз но одйгоэз 
но уг луы. Соос интыэ нульёс гожтйськом.

177600 48
144 3700
336 
336

» 99
2. 17 780эз 48лы люком. 1778 дасоосыз 48лы люкыку кылемаз 

кык дасоос, яке 20 луоз. Частнояз одйгоэз уг луы. Со интыэ 
нуль гожтйськом.

17780 I 48
Ш  370 
338 
336 
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Частнойлэн дурлось лыдпус‘ёсыз куспын нульёс. б927бэз 
б9лы люком. 69 сюрсэз 69лы люким ке, 1 сюрс луоз. 2сюэзлю- 
кыку частнояз сю уз поты ни. ^

69276 I 69 
69____ 1004

276
276 /
П »*

Соос интыэ нуль гожтйськом. 27 дасоосыз люкыку частнояз 
дасоос уг луо. Соос интыэ.но озьы ик нуль гожтйськом. 276эз 
69лы люком. 4 одйго луоз.

Действиослэн радзы.
1. Примерын огазеан но кулэстон уж‘ёс шедё ке, соос кызьы 

ке гожтэмын со радэн ик быдэстйсько. Кылсярись, 75 — 38 -)- 47 — 34 
тазьы лыд‘яськом:
7 5 - 3 8  =  37; 37 +  47 =  84; 84 — 34 =  50; 75 — 38 +  47 — 34 =  50.

2. Лыд‘янэз капчиатон понна огазеанлэсь но кулэстонлэсь ужан 
радзэ воштыны но луоз. Кылсярись:

75 — 38 +  25 =  75 +  25 — 38 =  62.

3. Примерын огазеан но кулзстон сяна мукет уноан но люкон 
уж‘ёс шедё ке, сыЧе дыр‘я нырнсь нк уноанзз яке люконэз быдз- 
стоно, собере огазеанэз яке кулзстонзз лэсьтоно. Пример 
7 5 *2  — 75^3 тазьы лыд‘яське:

7 5 -2  =  150; 75:3 =  25; 150 — 25=125.

4. Нош прнмерын скобкаосыз ке вань, нырнсь нк скобкаэ ше- 
дем действиосын уж рад быдзстоно. 75 — (8 5 +  65): 6  примерысь 
ужрадэз тазьы лэсьтоно:

85 +  65 =  150; 150:6 =  25; 75 — 25 =  50.

Огшоры дробьёс.
Дробь кылдон но соэ гожтон. Пуллэсь одйг ньылетй лю- 

кетсэ (черыксэ) вандоно луиз ке, нырись ик пулэз ньыль ог ка- 
десь люкетлы люкыса, солэсь одйг люкетсэ басьтоно ( 1 0  суред).

Куинь черык килограмм нянь вандон 
понна, соэ азьло ньыль одйг кадесь лю- 
кетлы люконо, собере солэсь куинь

1 0  сур. 1 1  сур. люкетсэ басьтоно ( 1 1  сур.).
24
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Кык но куинь черык бумага лисэз басьтоно ке, кык быдэс но 
куинетй лислэсь куинь черыксэ басьтоно ( 1 2  суред).

2. Одйгоэз (единицаэз) котрет 
тусэн возьматом.' Куинь черык

тазьы гожтиське (13 сур).

Одйг черык— \  (14 сур).
‘ ' 12 суред.

Кык быдэс но куинь черык — 2-^(15сур).

Гож улэ, одйгоос]кӧня'огкадесь люкетлы люкиськемын, соз, нош 
гож вылз кӧня сыЧе люкет басьтзмын, соз гожто.

13 суред 14 суред.

2 1

3. Таӵе лыд‘ёс     7
4 ’ 3  ’ 10

быдэс лыдлэсь но дробьлэсь луэ ке, со сураськем лыд шуса ни-

15 суред.
*

I  дробьёс шуса нимасько. Лыд

маське; кылсярись: 2 110

Сураськем лыдэз воштон. 1. 2 „ лисын кӧня тямысэтй лю-
о

кетэз (восьмушкаэз) соэ тодом. Одйг
8 16 лисын -д- (16 сур.). Кык лисын д-, со

3 19сяна потоз -д-.

Ш.1ШрШ.
шш

ш

11
16 суред.

8 8

2. -д- дробысь быдэс одйголэсь кӧнязэ тодом. Одйг одйгоын 

кык одйгоын (единицаын)“| - ;  куинь одйгоын- ^ 5  сэин ик:

—  =  ч  ^  -
3 “  3 ‘

Дробьёслэсь туссэс воштон. 1 . -^тямысэтй люкет‘ёслы век-

чиатом. Одйг одйгоын (единицаын) тямысмос, одигоын 
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4 ныльмос-черык (17 сур.). 4 черыкын 8  тямысмос луэ. 1 черы- 
кын 2 тямысмос (16 сур.). Соин ик:

- ^  =  А
4 8 '

3
2.-^эз тямысмос люкет‘ёслы векчиатом. 4 че-

О 1 2 _ 6рыкын 8  тямысмос. 1 черыкын -д-. 3 черыкын
17 суред. Озьы бере:

6 
8  •

Озьы ик  ̂ эз дасмос‘ёсы,-|-эз дасмос‘ёсы векчиатыны луэ  ̂
1 , - 2
2  'ЭЗ дасмосесы,-^эз куатьмос есы, озьы ик мукет ессэ НО' 

луэ.
« с  2 1 6 33. Берлань; но -д- =

2 4-ё-эз но
8

Озьы и к:-^эз но эзкуиньмос‘ёсы б^^рыктыны луэ. 10 эз но
р̂-эз витьмос‘ёсы берыктыны луэ.

3 3Дробьёсыз огаэеан. 1. лис бумага вылэ нош -д- будэтом.
3 *лис шед^тон понна, быдэс лисэз 8 лы люконо, собере со лю-

3 3кетэз куиньзэ басьтоно. Ог кадесь люкет‘ёсыз огазеалом:-д-но -д-.
3 I 3 _  6 3

' “г  я '8 8 4 •

2. ^  но огазеалом. Огазеаку ог кадь люкето дробьёсыз с ӧ .  ^
гинэ огазеаны луэ, со понна ик-^эзтямысмос люкетолы векчиа- 

том, тазьы луоз:-^  =  -4- (18 суред).

р Г д  я ~ Г й  я ^8 8 8 1 1 1 1

18 суред.
2 5 '  23. 1-д--1-1-^эз огазеалом. -^эзкуатмослюкет‘ёсы векчиатом.

л  3 6 3 .  6 1 .Одигоын -3 -, одигоын одигоын -^л уоз.-^  оди-
2 2 . ;  4гоын -=> - =  одигоын .

Озьы бере: 
6̂  •

1 “ӟ“ +  — 2  •
5 1Дробьёсыз кулэстон.-д лэсь -у^сэ кулэстом. Дробьёсыз кулэс‘-

ян дыр‘я дробьёс кыкез ик одйг кадес люкет‘ёсын басьтэ- 
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1 с -  1 2мын мед луозы. -^“ЭЗ куатьмос есы векчиатом:
 5______ ^ _ _ 5 ___ 2 _  3 _  1
6 3 ~ б  б ~ б “ ”2"‘

о  о  1 5  1■̂“Ӟ"лэсь кулэстом.-|-эз куатьмос ёсы векчиатом: 
1 ^ 2 2 5

“Ӟ" ~  "б”’ -^ кулэстыны уг луы. 2 ысь одйг одйгозэ бась-^
б 2 8тыса, куатьмос‘ёсы векчиатом: но , ^л уоз. Соин ик;

2 А _ А = 2 — - - ^ = 1 ®  А - 1 А _ 1 _ Ь
3 6 ^ 6 6 ‘ б б ~ ‘ б ~  2 '

Лыдлэсь люкетсэ лыд‘ян.
1. 15 лыдлэсь -^ шедьтоно.
15 лыд ез вылын сьӧд мульыосын возьматэмын (19 суред)* 

15 лэсь-^сэ шедьтон понна, 15эз Злы люкыны кулэ:
15:3 =  5.

19 суред. 20 суред.

Со сямен ик, лыдлэсь -^-сэ шедьтон понна, со лыдэз 4лы 

люконо; лыдлэсь шедьтон понна, со лыдэз 5лы люконо, озьы

ик мукет‘ёссэ но.
2 1 2. 15лэсь-^сэ шедьтоно. Язьло 15лэсь-^сэ шедьтоно. Со пон-

на 15эз Злы люком (20 суред).
15:3 =  5.

1 2 15 лэн -ӟ"ЭЗ 5лы ӵоша. Со лыдлэсь ик шедьтон понна^^^Зэг
2 лы уноано.

5 -2  =  10.

Та сямен ик лыдлэсь шедьтон понна, со лыдэз'4 одйг ка- 
десь люкет‘ёслы люкыса, сыӵе люкетэз Ззэ басьтоно; лыдлэсь 

люкетсэ шедьтон понна, лыдэз 5 одйг кадесь люкетлы лю- 
кыса, сыӵе люкет‘ёсыз 4зэ басьтоно, озьы ик мукет‘ёссэ но.

План но масштаб.
^Масштаб сярись валан. 21 суредын гид-куаэн валче муз‘- 

ем участоклэн планэз возьматэмын. План улэ гож лэсьтэмын, со 
гож вылын люкет‘ёсыз пус‘емын. Котькудйз со гожлэн бадӟым 
люкетэз 10 м  кузьдалаэз, пичи люке’т‘ёсыз нош 1 м  тодматэ. Та
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САРЛЛ НАСлмденкй

М 0
дом

Н

I 30 1_ _I 50

0 
60 т

люкетэн люкылэм гожез машстаб шуса нимало. Ясьмелэн пла- 
намы 1 мм  |одйг метр 'интыэ басьтэмын; соин ик план, — одйг 
миллиметрлы 1  метр басьтыса лэсьтэмын шуо.

План‘я го ж ‘ёсыз мертан.
1. Масштаб‘я пичиатыса лэсь- 
тэм планысь, масштабен зэмзэ 
куд мында инты басьтэмын, 
соэ мертаса тодыны луэ. Со 
понна план вылысь мертам 
интыэз циркулен мертаса мас- 
штаб вылэ пукто.

Циркуль ке нош ӧвӧл, мас- 
штабез бумага лента вылэ 

21 суред. лэсьтыса соэ мертаны луэ.
2. А В С В  прямоугольной участок муз‘емлэсь границаоссэ 

мерталом (21 суред). Солэн урдэс‘ёсыз 60 м, 35 м  60 м, но 35 м. 
Соослэсь суммазэс шедьтом.

60 м ’ 2 =  1 2 0  м,
35 л* • 2 =  70 м,

120 м -\~ 1 0  м =  190 м.
План‘я плоил,адез мертан. 1. Л В С В  прямоу.^ольной участок- 

лэсь площадьзэ мертан понна масштабен Л В  но Л О  урдэс‘ёсыз мер- 
таны кулэ, шедьтэм лыд‘ёсыз уноано: Л В  =  35 л£ но Л О  =  60 м  бере, 

60 кв. л<-35 =  2100 кв. м.
2. Корка инты площадез тодон понна ЕН М О  прямоугольник- 

лэсь площадьзэ, собере*АЖ О/ прямоугольниклэсь площадьзэ 
нимаз-нимаз мертано, собере нырись шедьтэм площадьысь кы- 
«етйзэ кулэстоно.

Шонер сэрег‘ем диаграммаос.

Диаграммаос, быдӟалаосыз (вепичинаосыз) син азьын ӵошаты- 
•са возьматон понна лэсьтйсько.

1. Диаграммаосыз лыдӟыны дышетском. Диаграмма (22 су- 
ред) СССРын 1930, 1931 но 1932 ар‘ёсын трактор лэсьтонлэсь 
будэмзэ возьматэ. _

Прямоугольниклэн ӝуждалаэз‘я 1 см  10000 тракторез мед 
•возьматоз. Суредлэн паллян палаз гож лэсьтэмын, со гожын 
сантиметрез но ӝыны сантиметрез возьматэмын.

Диаграммаысь соку ик 1930 аре поттэм трактор‘ёсыз возь- 
матйсь прямоугольник 1 см  вакчизэ адӟоно. Озьы бере, 
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трактор‘ёс ЮОООлэсь ӧжытгес, 5000 котыр гинэ, пэттэмын вы- 
лэм. 1932 арын трактор‘ёслэн потэм лыдзы 10 пол уно будэ- 
мын.

Сантиметрлы люкем линейка басьтыса пря- 
моугольник‘ёслэсь ӝуждалазэс мертам ке, шедь- 
том: нырисетй прямоугольниклэн ӝуждалаэз 

1 - / 1
2  см, кыкетиэзлэн 4 см  мында, куинетиэзлэн 

5 см. Озьы бере, та возьматэм ар‘ёсын поттэм 
трактор‘ёслэн лыд‘ёссы 5000, 40000, 50000 ёрос 
вылэм.

2. Диаграмма тусэн СССРысь трактор‘ёслэсь 
лыд‘ёссэс возьматом.

1928 арын 35000 трактор вылэм 
1930 ,  80000
1932 .  175000 „ , ,

Дрлы быдэ трактор лыдэз асьмеос ӝуждалао прямоугольни-
кен тупатом. Со прямоугольник‘ёслэсь ӝуждалазэс шедьтом.

Прямоугольниклэн 1 мм  ӝуждалаэз 5000 
тракторез мед возьматоз. 1928 арын трактор^
лыдэз возьматйсь прямоугольниклэсь ӝужда- 
лазэ 35000эз 5000лы люкыса шедьтом:

35000 тр. :5000 тр. =  7 (мм).

Та сямен ик асьмеос мукет‘ёсызлэсь кык 
прямоугольник‘ёслэсь ӝуждалаоссэс шедьтомг

80000 тр. :5000 тр. =  16 (мм).
175000 тр.: 5000 =  35 (мм).

Собере ӝуждалаоссы7 мм, 16 мм, 35 л<лс, нош пыдэс‘ёссэ коть- 
куд пасьта карыны луэ, прямоугольник‘ёс лэсьтйськом (23 суред)'..

1930 1931 1932 

22 суред.

\

19Л 1131 IIЭ)
23 суред.

I НЬЫЛЕТӤ ЛЮКЕТЭЗ.

Йырын лыд‘ян‘ёс.
Огазеаку сумен*ян. Огазеалом кык лыдэз, 145 но 98. Соос 

пӧлысь одйгзэ сумен‘яны каньыл.
145 борды 98 интыэ 100 огазеалом, 245 луоз. Ясьмеос 2 одй- 

гоосыз мултэс пыртыса, со озьы луиз. Нош 245ысь 2сэ куштйм 
ке, 243 поттом. Тазьы:

145 +  98 =  243.
 ̂Кык лыд‘ёсыз, 199 но 98 ӧгазеалом. Кыкез нк лыд‘ёс сумен'- 

яны каньылэсь. Та лыд'ёс интыэ 200 но 100 огазеалом. Луоз 300.
2 %
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Р\сьмеос 3 одйгоосыз мултэс будэтэмен, со озьы потйз. Соин 
ЗООысь Ззэ куштом. Луоз 297. Тазьы:

199 +  98 =  297
Кулэстыку сумен‘ян. 235ысь 98зэ куштом. 98 лыд сумен‘яны 

«аньыл луэ, соин со интыэ 100зэ куштом, 135 луоз. Лсьмеос 2 
юдйгоосыз мултэс куштйм, табере кылемез борды 2  будэ- 
том, соку 137 луоз. Тазьы:

235 — 98=137.
25лы уноан. Кыӵе ке лыдэз 100 пол басьтйд ке, произведе- 

низэ 4 ог кадь люкет‘ёслы люкидке, соку котькуд люкет‘ёсын со 
лыд 25 пол верамын луоз. Соин ик 25лы уноанэз асьмелэн кык 
действиосын воштыны быгатэммы луоз: ЮОлы уноанэн но поттэм 
произведениэз 4лы люконэн.

Кылся'рись: 124 • 25 =  (124 • 100): 4 =  12400 : 4 =  3100.
Лыдэз 25лы уноан понна, соз ЮОлы уноаса, произведенизз 4лы

Э1ЮК0Н0.
125лы уноан. Та уноанэз кык действиосын воштыны ка- 

ньыл— ЮООлы уноанэн но 8 лы люконэн.
Кылсярись: 96 • 125 =  (96 : 1000): 8  =  96 000: 8  =  12 000.
Лыдзз 125лы уноан понна, соз ЮООлы уноаса, произведенизэ 

€лы люконо.
25лы люкон. 4500 лис бумагаэз пакет‘ёсы, котькуд пакетын 

^ыдэн 25 лис карыса, тыром. Кӧня пакет луоз?
Задача 4500 : 25 люконэн быдэстйське.
4500 лисэз сюослы люком:

4500:100 =  45.
45 сюос потозы. Котькуд сюзэ 4 ог кадесь пакет‘ёслы люком: 

котькуд пакетын быдэн 25 лис луоз. Кӧня пакет‘ёс потйзы, лыд- 
ялом. Котькуд сюосысь 4 пакет‘ёс потйзы. Сюос 45, соин ик 
4эз 45лы, яке 45эз 4лы уноано.

4 5 * 4 = 1 8 0 .
4500эз 25лы люкон понна, асьмеос 4500эз ЮОлы люким но 

частнойзэ 4лы уноам. Поттйм 180.
4500 : 25 =  (4500 :100) • 4 =  45 * 4 == 180.

Лыдэз 25лы люкон понна, соэ ЮОлы 'люкыса, частнойээс 4лы 
уноано.

125лы люкон. 45 000эз 125лы люком. Одйг сюрсын 125 
8  пол луоз. Соин 45 ОООэз ЮООлы люком но потэм частнойзэ 8 лы 
уноалом.

45 000 : 125 =  (45 000 : 1000) . 8  =  45 • 8  =  360.
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Лыдэз 125лы люкон понна, соэ ЮООлы люкыса, частноеэ 8лы 
уноано.

Бӧрсьысь уноан. 35эз 12лы уноалом. 12 лыд, со— 2эз блы 
уноамлэн произведениэз луэ. Соин ик, ЗЗэз 2 пол ке басьтйм, 
нош потэм произведениэз 6  пол ке басьтйм, соку 35 12 пол бась- 
тэмын луоз. Со таблицаысь но адӟиське:

35 35 35 35 35 35
35 З ^  35 _  35 35 35

35 12 =  3 5 - 2 .  6  =  70 6  =  420.
Та выллем ик уноан‘ёсыз но лэсьтом.

72-18  =  7 2 . 2 . 9  =  144.9=1296.
45 - 56 =25 • 4 . 1 4  =  100.14 =  1400.

Бӧрсьысь люкон. 256эз 8 лы люком, 8  лыд 2 - 2 . 2  лыд‘ёслэн 
проиэведенизы луэ. Соин ик 25бэз шори люкий ке, потэм час- 
нойзэ шори люкыса, нош одйг пол шори люкид на ке, соку 
255 лыд 8  одйг кадь люкет‘ёслы люкиськоз:

2 56 :8  =  2 6 5 : 2 : 2 : 2  =  32.
Та выллем ик люконэз лэсьтом:

1000 : 4=1000  : 2 : 2 =  250.
444:12 =  4 4 4 : 4 : 3  =  111 :3  =  37.

Уно пусо лыд‘ёсыз лыдрад‘ян.
Лыдлэн класс‘ёсыз. 1. Сюрс‘ёсыз одйг сюрсысен 1000 сюр- 

Фозь, одйг одйго.ысен 1000 одйгоозь кадь ик лыд‘яло (3 бам).
1 0 0 0  огшоры одйгоос =  1  сюрслы.
1 0 0 0  сюрс =  1  миллёнлы.

Миллён‘ёс одйгысен 1000 миллёнозь огшоры одйгоос кадь ик 
лыд‘ясько.

1 0 0 0  миллён‘ёс =  1  миллярдлы.
2. Огшоры одйгоосысь, сюрс‘ёсысь, миллён‘ёсысь но мил. 

лярд‘ёсысь быдэс лыд‘ёс пӧрмо. Кылсярись:
257 одйгоос. 345 сюрс. 127 одйгоос.
345 сюрс‘ёс. 368 млн. 345 сюрс 127 одйгоос.
968 млн. 785 млрд. 368 млн. 345 сюрс. 127 одйгоос.
785 млрд.

Огшоры одйгоосысь I класслэн лыд‘ёсыз пӧрмо. Нырись классэ 
вань лыд‘ёс, 1 ысен 999озь пыро.

257, со —  I классысь лыд, отын 1 классысь 257одйгоос луо.
Сюрс‘ёсысь II класс лыд‘ёс пӧрмо.
Кыкетй классз быдэс сюрс‘ёс, 1 сюрсысен 999 сюрсозь пыро.
345 сюрс, со—И класслэн лыдэз, отын II класслэн 345 одйго- 

осыз луо.
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КуинетИ классэ быдзс миллён‘ёс, I мнллёнысен 999 миллё- 
иозь пыро. 

Ньылетй классз быдзс миллярд‘ёс, 1 миллярдысен 999 милляр- 
дозь пыро.

Лыдлэн разряд‘ёсыз. 1. Огшоры одйго 1тй разрядлэн одйгоэз 
луэ.

1 0  огшоры одйгоос =  1  дасоослы; дасо — 2 тй разр. одйгоэз
1 0  дасоос ~ 1  сюлы; сю — Зтй ,  „
10 сюос = 1  сюрслы; сюрс — 4тй „ „
1 0  сюрс‘ёс = 1  дас сюрслы; дас сюрс — 5 тй ,
Вылй разрядысь одйг одйгоын сольгматысь улй разрядысь 10 

одйгоосыз луо.
2. 257 одйгоос 7 одйгоослэсь, 5 дасоослэсь но 2 сюослэсь луо.
7 одйгоос 1тй разряллэн лыдэз луэ: нырнсь разрядз 1ысен

9озь лыд‘ёс пыро. 
5 дасоос 2тй разрядлэн лыдэз луо: кыкетй разрядз быдзс 

дасоос, 1 дасоысен 9 дасоосозь пыро. 
2 сюос Зтй разрядлэн лыд‘ёсыз луо: кунетй разрядз быдзс 

сюос, 1 сюысен 9 сюозь'пыро.
257 лыд 1тй разрядысь 7 одйгоослэсь 2тй разрядысь 5 одйго- 

сслэсь но Зтй разрядысь 2 одйгоослэсь луэ. Лыд‘ёслзн 1тй, 2тй но 
Зтй разряд‘ёссы I класс пӧрмыто.

Асьмепэн со выллем ик 4тй разрядз быдзс сюрс‘ёс, 1 сюрсы- 
сен 9 сюрсозь пыро шуса вераммы луоз. 

5тй разрядз дасо сюрс‘ёс, 1 дас сюрсысен 9 дас сюрсозь пыро. 
бтй разряоз сю сюрс‘ёс, 1 сю сюрсысен 9 сю сюрсозь пыро. 
4тй, 5тй но бтй разряд‘ёс II класс пӧрмыто.
3. Таблица лыд‘ёслэн разряд‘ёсызлэсь но класс‘ёсызлэсь вис- 

кусыпсэс возьматэ.

Миллярд*ёслэн 

классы 

(IV  класс)

Миллён‘ёслэн 

классы 

( III класс)

Сюрс‘6слэн 

классы 

(II класс)

Одйгоослэн 

классы 

(1 класс)

Сю
млрд.

Дас
млрд.

Млрд.
! ;

Сю ' Дас 1 Млн.
М Л Н .  ' млн. 1

Сю
сюрс'-

ёс

I

Дас |Сюрс 
сюрс*| ^  

ес 1

Сюрс-

ёе

Дасо
сс

Одй-

гоос

12 11 10 1

1

9  8  7 6 5  ; 4 3 2 1

Улй чурын разряд‘ёс гож‘ямын, нош вылйаз—лыд‘ёслэн класс‘- 
ёссы.
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Таблицаэз тазьы лыдэоно: одйгоос—лыдлэн 1тй разрядэз луо; 
дасоос—2тй разрядэз; сюос—Зтй разрядэз. Нырись класс, яке 
одйгоослэн классы 1тй, 2тй, Зтй разряд‘ёслэсь луэ.

4. 785 млрд. 968 млн. 345 сюрс 127 одйго лыд ньыль класс'-' 
ёслэсь луэ. Отын:

127 одйгоос 1 классысь 968 одйгоос И1 классысь 
345 . II „ 785 „ IV  .

Со лыд ик 12 разряд‘ёсысь луэ. Отын:
7 одйгоос 1тй разрядлэн 5 одйгоос 4тй разрядлэн
2 , 2тй „ 4 „ 5гй
1 „ Зтй „ 3 , бтй мук. но.

Гож тэм  лы драд ‘ян (письменная нумерация). Лыд‘ёсыз гож ‘- 
яса, соосыз класс‘ёслы но разряд‘ёслы люко: 1тй разряд лыд‘- 
ёсыз 1тй интыз бур палысен паллян палз лыд‘яса гожто; 2тй раз- 
ряд 2тй интыын но озьы нк мукет‘ёссз но.

Лыд‘ёсыз гож‘ян понна дас пус‘ёсыз яке лыдпус‘ёсыз куто: 
1, 2, 3, 4, 5, 6 , 7, 8 , 9 но 0 

[Одйгоослэсь лыдпус ик котькыйе разрядлэсь одйгоосызлзсь (еди- 
кицаосызлзсь) лыд‘ёссз возьматыны быгатэ, лыдпуслзн интыэз кыЧе 
одйгоосыз со возьматз, соя луз. Озьы, 5 лудпус вить одйгоосыз, 
вить сюрсэз, вить миллёнэз мызонзэ но возьматыны бьтатэз 
5 одйгосыз пус'ён понна, 5 лыдпусэз 1тй интыэ пукто; 5сюр:з
пус‘ён дыр‘я—4тй интыэ, озьы ик мукет‘ёссэ но̂

Лыд‘ёсыз гожтыны нырись ик йырвизьмын малпаса класслы 
люкыло. Собере котькудаз классэ вылй классысен кутскыса гож‘- 
яло. Лыдын кыӵе ке разрядэз ке ӧвӧл, со интыэ нуль гожто.

Кылсярись гожтом: 34 млн. 207 сюрс 225 одйгоосыз:
34207225

Быдэс лыд‘ёсыз огазеан но кулэстон.
Огазеан. 3457, 483 но 1257 лыд‘ёсыз огазеалом.

,3457
+  483

1257
5197

Трос лыд‘ёсыз огазеан, со—кӧня ке сётзм лыд‘ёсын кӧня одй- 
гоос луо, сыЧе лыдзз шедьтон луз.

Суммалэн вош тйськемеэ. 348 но 122 лыд‘ёсыз огазеалом. 
Поттом 470. , 3 4 8

+  122
470 *

3, А р я ф м е тя ка , I I I  л ю х е т . 3 3



Огазеаськись лыд‘ёс пӧлысь одйгзэ ЗОлы будэтом. Сумма«з 
но соку ЗОлы будоз.

' , (348 +  3 0 ) +  122 =  470 +  30 =  500.
Огазеаськись лыд‘ёс пӧлысь, одйгзэ 20лы кулэстом; суммаэз 

но 2 0 лы кулэсмоз.
348 +  (122 — 20) =  470 — 20 =  450.

Огазеаськиеь лыд кӧня ке будз, яке кулзсме, со мындалы ик 
суммазз но будз, яке кулзсме.

Кулэстон. 1. Газет вузась 145 номер яПравда“ но 65 иомер 
„Известия" газет‘ёсыз вузам. Газет вузась кӧня номер вузам?

145 +  6 5= 2 1 0 .
2. Газет вузась 210 номер „Правда" но „Известия* газет‘- 

ёсыз вузам, соос пӧлысь 145 номер „Правда“ вузамын. Гаэет 
вузась кӧня „Известия* газетэз вузам?

210— 145 =  65.
145эз но 65эз огазеано ке, 210 луэ; нош 210 суммаысь 14§ 

огазеаськись лыдэз кулэстыса, г^укет огазеаськись лыд кыле. 
Соин ик кулэстонэз огазеанлы пумит лыд‘ян шуо.

Кык огазеаськнсь лыд‘ёслзн суммаысьтызы одйгзэ огазеась- 
кнсь лыдзз куштйд ке, мукет огазеаськнсь лыд кылёз.

3. 210 лыдысь 145 кулэстом, 65 луоз. 145 лыд борды 65 ват- 
салом, 2 1 0  луоз.

210 -145=^ 65.
1 4 5 +  65 =  210.

Кулзстйсь лыд борды кылемзз ватсаса, кулзсмнсь лыд потз.
4. 210 лыдысь 145 куштом, 65 луоз. 210 лыдысь 65 куштом, 

145 луоз.
210 — 145= 65.
210— 65 =  145.

Кулэсмись лыдысь кылемзз куштыса, кулэстйсь лыц потэ.
Кылемлэн воштйськемез. 210ысь 145 куштом.

210— 145 =  65.
1. 210 кулэсмисез ЗОлы будэтом. Кулэстоно лыдмы будэмысь, 

кылемез но талэн ЗОлы будоз.
(210 +  30) -^145 =  65 +  30 =  95.

210 кулэсмйсез 40лы кулэстом. Кылемез 40лы пичиаяоз. Ма- 
лы ке шуид, кулэсмись лыдмы кулэсмиз.

(210 — 40)— 145 =  65 — 40=25.
Кулэсмись лыд кӧнялы будэ, яке кулэсме, со мындалы и« кы- 

лемез но будз, яке кулзсме.
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2. 145 кулэстйсез 20лы будэтом. 65 кылемез 20лы кулэсмоз, 
иалы ке шуид, табере уногес куштэмын, соин со ӧжыт кыле.

210 - (1 4 5  +  20) =  б5 — 20 =  45.
145 кулэстйсез ЗОлы кулэстом. Кылемез 65, ЗОлы будоз. 

Ожытгес кулэстэмен, со трос кылёз.

210 — (145 — 30) =  65 +  30 =  95.
Кылемез со мындалы будоз, кбнялы кулзетйсез кулзсме. 

Кылемез со мындалы кулзсмоз , кӧнялы кулзстИсез будз.

Дасмосо дробьёсыз лыдрад‘ян.

Т оды тон . Дасмосо дробь шуса, знаменателез 10, 100, 1000 но 
-котькыЦе одйгозз нулен дугдйсь дробез ннмало.

Тазьы дасмосо дробьёс, нош ^^огшоры дробьёс луо.
Дасмосо л ю ке т ‘ёслэн кусы псы . 1. Одйгоын 10 дасмос; 1 одй- 

тоын 100 сюмос. Соин ик 1 дасмосо =  10 сюмослы. Та кусыпсэс 
метрен умой эскерыны луэ: 1  д м  метрлэн дасэтй люкетэз луэ;
1 сл« метрлэн сюэтй люкетэз. 1 д м  =  \ 0  см  бере, метрлэн 1  дасмо-
сэз метрлэн 16 сюмосэзлы ӵоша.

Тазьы ик 1 сюмосын 10 сюрсмос луэмзэ но тодоно. Озьы 
йере:

1 одйго — 1 0  дасмослы;
1 дасмос =  1 0  сюмослы;
1 сюмос =  1 0  сюрсмослы;
1 дасмос =  1 0 0  сюрсмослы.

Д асмосо дробь марлэсь луэ. Дасмос, сюмос но сюрсмос лю- 
■кет‘ёслэсь дасмосо дробь луэ.

1 прим^ер. Та таблицаын 
нырись лыдэз 3 дасмос но 7 
сюмос‘ёслэсь луэмын.
1  дасмос =  1 0  сюмослы;
3 дасмос =  30 сюмослы.
Озьы бере, 3 дасмос но 7 сю- 
мос =  30 сюмослы.

Таблицаысь кыкетӥ лыд 3 дасмос, 7 сюмос но

Одйго-
сс

Дасмсс*-
ёс

Сюмос'-
ёс

Сюрс-
мос‘ёс

3 7
3 7 5

3 2 4 1
2  пример 

;5 сюрсмос‘ёслэсь луэмын.
1 дасмос = 1 0 0  сюрсмослы; 1 сюмос =  1 0  сюрсмослы;
3 дасмос =  300 сюрсмослы; 7 сюмос =  70 сюрсмослы;

1[1оин 3 дасмос, 7 сюмос но 5 оюрсмос 375 сюрсмос луэ.
35



Берлань, 375 сюрсмос тазьы люкылйське: 375 сюрсмос =  300 
сюрсмослы +  70 сюрсмослы-}-5 сюрсмослы. Нош 300 сюрс- 
мос==3 дасмослы, собере 70 сюрсмос =  7 сюмослы, соин 375 сюрс- 
мос 3 дасмослы, 7 сюмослы но 5 сюрсмослы люкиське.

3 пример. Таблицаысь куинетй лыдэз 3 одиголэсь, 2 дас- 
мослэсь но 4 сюмос‘ёслэсь луэмын. Соэ тазьы лыдӟе: 3 быдэс 
но 24 сюмос.

Г о ж ‘яса лыдрад‘ян. 1. Быдэс лыд‘ёсыз гожтон правилоэз 
тодамы ваём: кык артэ сылйсь разряд‘ёслэн, бур палаз сылйсь 
разрядлэн одйгоэз паллян палысь разрядэзлэсь 1 0  пол пичи 
луэ. Кылсярись: 1 дасо 1 сюлэсь 10 пол пичи. Та правилоэз ик 
дасмосо дробез гожтыку но кивалтэт каром.

Пример понна таӵе дробез гожтом: 3 быдэс но 24 сюмос. 
Таэ разряд‘ёслы люком: 3 быдэс 24 сюмос — 3 быдэс 2 дасмос 
но 4 сюмос.

Гожтйском 3 быдэс. Дасмос—одйголэсь 10 пол пичи  ̂ соин 
дасмосэз возьматйсь 2 лыдпус одйго лыдпусэз возьматйсь Злэн 
бурпалаз гожтйськыны кулэ. 3 лыдпус бере запятой пуктйськом. 
Со быдэс лыд‘ёсыз дасмосо люкет‘ёслэсь люке. 4 сюмос лыд- 
пус — дасмос лыдпуслэн бур палаз гожтйське. Лыдмес гож- 
тыса 3,24 луоз. '

Запятой бере бур палаз гожто:
нырись иитыэ — дасмос‘ёс, 
кыкетӥ интыэ — сюмос‘ёс, 
куинетИ интыэ — сюрсмос‘ёс.

37 сюмос лыдэз гожто 0,37;
1 быдэс 25 сюрсмос лыдэз гожто 1,025.
2. 2,037 дробез лыдӟом. Отын 2 одйгоЗ сюмос но 7 сюрсмос луэ.

1 сюмос =  1 0  сюрмсӧслы;
3 сюмос =  30 сюрмсослы.

30 сюрсмос но 7 сюрсмос =  37 сюрсмослы.
Соин лыдӟиськом: 2 быдэс но 37 сюрсмос.
3. Соин, дасмосо дробеэ гожтон понна, солэсь быдзс люкетсэ 

гожто, собере запятой пукто. Собере ини дробо люкетсэ быдэс 
лыд‘ёсыэ кадь гожто. Лыдпус‘ёс тырмымтэ интыосаэ нош нульёс 
пукто. I

Дробь дасмос люкет‘ёсын возьматэмын ке, запятой бере бур 
палаз одйг лыдпус гинэ сылоз. Дробь сюмос люкет‘ёсын возь- 
ма^эмын _ке, запятой бере бур палын кык лыдпус сылоз. Дробь 
сюрсмос люкет‘ёсын возьматэмын ке, запятой бере бур палаз 
куинь лыдпус сылоз.
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Дасмосо дробез лыдЗон понна, нырись солзсь быдзс люкетсэ 
лыдЗо, собере бур палысь берпум лыдпус мар люкетзз возьматэ, 
соз вераса, дробь люкетсэ верало. ^

Дасмосо дробьёслэсь туссэс воштон. 1. 5 дасмосэз сюмос‘- 
ёслы векчиатсм: 0,5 =  0,50. Та дробьёс сг огзылы ӵсшалс. Сосс 
нырисез дасмсс люкет‘ёсын, кыкетйэз нсш одйгссслэн сюмсс 
люкет‘ёсынызы басьтэмен гинэ люкиськс.

2. Берлань: 0,70 =  0,7. Та дробьёс ӵсшало, нсш нырисез сдй- 
голэн сюмсс люкет‘ёсыныз, кыкетйэз нсш дасмсс люкет‘ёсыныз 
всзьматэмын.

Дасмосо дробьлзн бур палаз нульёс гожтӥд ке, яке Чушид ке, 
быдЗалаэз дробьлэн уз воштйськы.

3. 3,25 лыдэз сюмсс люкет‘ёслы векчиатсм. Пстоз: 3,25 =  3,25 
сюмос.

4. 3,2 лыдэз сюрсмсслы векчиатсм. Дрсбь вӧзы бур палаз 
«ык нуль гсжтсм — 3,200, запятойзэ куштсм нс сюрсмсс кылэз 
будэтсм: 3200 сюрсмсс.

5. 347 дасмсс дрсбьлэсь быдэссэ вис‘ялом. Одйгсын 10 дас- 
мсс. Озьы бере, 347 дасмссын сс мында быдэс сдйгосс лусзы, 
кӧня пол 10 дасмос 347 дасмосын, луэ 34 сдйгс; 347 дасмос 
=  34,7.

6 . 560 сюмос дрсбьлэсь быдэссэ вис‘ялом. Сс пснна бур палысен 
запятсй пуктыса, кык лыдпуссэ вис‘ялсм: 5,60, яке 5,6.

Дасмосо дробьёсыз быдӟалазыя ӵошатон. Ӵошатом 0,32 но 
0,298 дробьёсыз: кудйз тасслэн бадӟымгес?' Тассыз сг кадь, 
лкжет‘ёсын всзьматсм. Сс пснна 0,32 дрсбез сюрсмос люкетлы 
векчиатсм: 0,32 =  0,320.0,320,0,298 сярись бадӟым бере, ссин 
0,32 нс 0,298лэсь бадӟым луоз.

Метрической система нимо лыд‘ёслэсь туссэс всштон. 1. 
3,2 м. сантиметрлы векчиатсм. 3,2 м  =  3,20 м. Нсш метрлэн 20 
сюмссэз =  20 см бере, 3,2 м =  3 м 20 см. Ссин, 3,2 л« =  320са€.

2. 4 м 2 .4 м  5 см метрлы берыктом. 4 лс 2 дм  5 сл< =  4л£25сл< 
бере, нсш 25 см =  25 сюмсс метр ке, сску 4 ле 2 дм 5 см =  4,25 м.

Озьы ик луэ 5 м. 20 к. =  5,20 манет =  5,2 манет.

Дасмосо дробьёсыз огазеан но кулэстон.
Дасмосо дробьёсыз огазеан. 1. Огазеано 0,3 но 0,7 лыд‘- 

ёсыз. 3 дасмсс нс 7 дасмсс 10 дасмсс луэ, яке 1; 0,3-1-0,7 =  1
2. 0,7 нс 0,5 сгазеалсм.; 7 дасмсс но 5 дасмсс 12 дасмос луэ, 

яке 1,2; 0 ,7 +  0 ,5=  1,2.
37



3. 4,758 но 0,82 огазеаг.см. Нырись огазганоэз 4быдэс, 7дас-  
мос. 5 сюмос но 8  сюрсмос люкет‘ёслэсь луэмын.

Кыкетйэз — 8  дасмослэсь но 2 сюмсслэсь.Огазеаны кутском: 2 
сюмоссэ 5 сюмосэн 8  дасмоссэ 7 дасмосэн. Огазеанэз капчиатон 
понна. огазеаськись лыд‘ёсыз огез вылэ мукетсэ, одйгооссэ одйго- 
ос шоре, дасмос люкет‘ёссэ дасмос‘ёс, сюмос люкет‘ёссэ сю- 

' мос‘ёс шоре карыса гожтоно. Озьы ик мызоназ но, соку 5,575 
сумма потоз.

,4,758

5,578
Дасмосо дробьёсыз огазеан понна, соосыз огзы улэ мукетсз^ 

одйгоос одйго шорын, дасмосо люкет‘ёс дасмосоос шорын мед луозы 
шуса гожто. Озьы ик мукет люкет‘ёссэ но. Собере соосыз векчн 
люкет‘ёсысеныз кутыса огазеало.

Дасмосо дробьёсыз кулэстон. 1. 1 ысь 0,3 кулэстом. Одйго 
10 дасмослы ӵоша. 10 дасмослэсь 3 дасмогсэ куштом, потоз 7 дас- 
мос; 1 — 0,3 =  0,7.

2. 1,2 лэсь 0,7 кулэстом; 1,2 ӵоша 12 дасмослы. 12 дасмос- 
лэсь 7 дасмоссэ кулэстыса, 5 дасмос кыле; 1,2 — 0,7 г= 0,5.

3. 12,56лэсь 3,7 кулэстом. 3,7 лыдэз 12,56 луэ одйгоосыз одйг- 
оос улын, дасмос‘ёсыз дасмос‘ёс улын мед луоз шуса гожтом. 
Собере дасмос ёслэсь дасмос‘ёссэ, одйгоослэсь одйгооссэ кулэс- 
том. Потоз 8 ,8 6 .

_  12,56 
3>7 
8,86

Дасмосо дробьлзсь дасмосо дробьзз кулэстон понна, соосыз 
одйгоосыз одйгоос шорын, дасмос‘ёс дасмос‘ёс шорын мед луозы 
шуса гожто. Озьы ик мукет люкет‘ёссэ но. Собере одйг лыдзз му- 
кетысьтыз векчи люкет‘ёсыз бордысен кутскыса кулзсто.

Нош ик 3,785эз 5,8ысь кулэстом. 5,3 =  5,300 бере, соку:
_  5,300 _ 5 , 3

3,785 яке вак- 3,785
1,515 1,515

Куб но шонер сэрег‘ем параллелепипед.
Куб. Куб куать пал‘ёсын котыртэмын (24 суред). Кублэк 

пукон палэз, солэн улйсь пыдэсэз шуса нимаське. Вылысь палэз, 
выл пыдэсэз шуиське. Мукет пал‘ёсыз—урд?с‘ёсыз. Кублзн коть- 
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24 суред.

куд налэз квадрат луз. Кублзн пал‘ёсыз ог кадесь Чошало. Куб 
лэи вань куать пал‘ёсыз солэн вылтырез луо.

Кык пал‘ёсыз ваче вуыса кечат потон интыэз 
урд (ребро) шуса нимаське.

Куинь пал‘ёсыз одйг точкаын кечат пото.
Кублзсь вылтырза пажалто. Картонлэсь лэсь- 

тэм кубез ӝӧк вылэ пуктыса, соэ малпаса, яке уж 
вылын ик, солэсь вылтырзэ ӝӧк вылэ вӧлдоно.
Нырись ик, кубез куинь урдэтйз вандыса, бур 
палзэ пажалтом. Озьы ик паллян палзэ но каром. Кублэсь кылем 
вылтырзэ нош одйгурдэтйз вандыса, вань пал‘ёссэ ӝӧк вылэ вӧл-

доно. Соку вӧлдэм фигура 
потэ, соэ кублзсь вылтыр- 
33 пажалтзм шуо (25 су- 
ред).
[Шонер сэрег‘ем парла 

лелепипед. Шонер сэрег* 
ем параллелепипедлэн 
куать палэз луэ(2 бсурд).

Улысь палэз солэн 
улысь пыдэсэз, выл па- 
лэз выл пыдзсэз луэ. 
Мукет пал‘ёсыз урдэс‘- 
ёсыз луо.

Шонер сзрего параллелепипедлэн пал‘ёсыз прямоугольник‘ёслзсь 
луо. Кык мыд-мыд палаз улйсь параллелепипедлэн пал‘ёсыз ква- 
драт но луо. Мыд-мыд палаз улйсь пал‘- 
ёсыз параллелепипедлэн ӵошало, ог кад- 
есь луо.

Ш онер сэрег‘ем параллелепипедлэсь 
вылтырзэ пажалтон. 1. Шонер сэрег‘ем 
параллелепипедлэсь вылтырзэ кублэсь выл- 
тырзэ кадь ик пажалтыны луэ (27 суред).

2. 4 см. кузьдалао, 4 см пасьталао но 
3 см ӝуждалао параллелепипедлэсь копак 
вылтырзэ лыд‘ялом.

15 кв. сд«-2=30 кв. см;
12 кв. с м ’ 2 =  24 кв. см\
20 кв. см >2 =  40 кв. см;

30 к в . сд|-|-24 кв. сл!-|-40 кв . см

/
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Ш онер сэрег‘ем параллелепипедлэн но кублэн об‘ёмез. 
Об‘ем сярись валан. 1. Стаканэ но графинэ ву поном: стака- 
нысь вулэн об‘ёмез, графинысь вулэн о5‘ёмез сярись, ӧжыт.

2. Ӟенелике 3 стакан ву поном. Банкаэ 3 стакан луо поном. 
Ӟенеликысь вулэн но банкаысь луолэн об‘ёмзы одйг кадесь.

Об‘ёмлэн одйгоосы з. 1. 1 санти№тр‘ем урдо кублэн о6‘ёмез 
кубо сантиметр шуса нимаське.

2. 1 дециметр‘ем урдэсо кублэн об‘ёмез кубо дециметр шуса 
нимаське.

3. Метр‘ем урдосо кублэн об ёмез кубо метр шуса нимаське
4. СыЧе кубо сосудлэн, кудйзлэн ке сосуд пушысьтыз урдэз

1 дм  луэ, тэрытонэз, яке пуштзросэз литр шуса нимаське.
О б‘ёмез мертан. 1. 1 см урдо кубик‘ёслэсь параллелепипед 

лэсьтом. Солэн кузьдалаэз 6  см, пасьталаэз 3 см но ӝуждалаэз
2 см (28 суред) мед луоз. Со понна б кубикез брусоке огазеа- 
лом. Со брусоклэн кузьдалаэз, пасьталаэз но ӝуждалаэз 6  см, 
1 см, 1 см луозы. Сыӵе брусок‘ёсыз куиньзэ басьтом но, соосыз 
огазе донгыса сй (слой) лэсьтом: сӥлэн кузьдалаэз 6  см, пасьта- 
лаэз 3 см, ӝуждалаэз 1 см. Кык сыӵе сйэз огзэ мукетэз вылэ 
тыром; 6  см кузьдалао, 3 см пасьталао но 2 см ӝуждалао парал- 
лелепипед потоз. Лыд‘ялом, кӧня кубо сантиметр та па- 
раллелепипедын. Кузьдалаэз солэн 6  см, пасьталаэз 3 см, но

ӝуждалаэз 2 см. Одйгаз брусын 6  куб. см, 
малы ке шуид, параллелепипедлэн кузьдалаэз 
6  см. Одйг сйын сыӵе брус‘ёс куинь, малы ке 
шуид, параллелепипедлэн пасьталаэз 3 см. 
Об‘ёмлэсь сйзэ тодон понна, 6  куб. см Злы 
уноалом.
6  куб. сл€ • 3 =  18 куб. см.

Шонер сэрег'ем параллелепипедын сыӵе сйос кык, малы ке 
шуид, шонер сэрег‘ем параллелепипедлэн ӝуждалаэз2 см. Соин 
ик, шонер сэрег‘ем параллелепипедлэсь об‘ёмзэ тодон понна, 
18 куб. см 2 лы уноалом:

18 куб. см ■ 2 =  36 куб. см.
Вакчигес гожтом: 6  3 2 =  36 {куб. см). '
2. 5 м  кузьдалао, 4 м  пасьталао но 3 л« ӝуждалао висэтысь 

(комнатаысь) омырлэсь об‘ёмзэ шедьтом. Висэтлэн кузьдалаэз 5 м  
бере, солэн кузьдалаэз‘я 5 куб. м  пуктыны луоз, тйни соослэсь 
брус кылдоз. Висэтлэн пасьталаэз 4  м  бере, одйг сйын сыӵе 
брус‘ёс ньыль луозы. Висэтлэн ӝуждалаэз 3 м  бере, сыӵе куинез 
40

28 суред.



тэрозы. Соинк и висэтысь омырлэсь об‘ёмзэ тодон поннна, Ъ куб. 
м  нырись 4лы уноаны кулэ, собере нош басьтэм лыдэз Злы уно- 
ано. Лыд‘ян‘ёсыз гожтом:

5 4 3 — 60 {куб. л*)
Шонер сзрег‘ем параллелепипедлэсь об‘ёмзэ шедьтон понна, 

солэсь кузьдалазэ, пасьталазэ но ӝуждалазэ кузьдалаэн одӥг 
одйгоэныз ик мертаны но шедьтэм лыд‘ёссэ уноаны кулэ. Вак- 
чигес:

Шонер сзрег‘ем параллелепипедлэсь об‘ёмзз лыд‘ян понна, волэсь 
кузьдалазз, пасьталазз но ӝуждалазз ваче уноаны кулз.

Кублэн кузьдалаэз, пасьталаэз но ӝуждалаэз одйг кадесь 
бере, солэсь об‘ёмзэ лыд‘ян понна одйг урдзэ (ребро) гинэ мер- 
таса тырмоз.

Об‘ёмлэн одйгоосызлэн кусыпсы (соотношение). Кубо де- 
циметрын кӧня кубо сантиметр пыремез шедьтом.

1 0 - 1 0 . 10=1000(ку5. сл<).
Таблица лэсьтом.

1 дл« =  1 0  м\ 1  к в .д м = \0 0  кв .см ; 1  куб. 4 м — 1000 куб.см; 
\ м  = 1 0  дм; 1 кв .м  = 1 0 0  кв. дм; 1 куб .м  = 1 0 0 0  куб .дм ; 
1 м  = 100  см; 1 кв .м  =  10 О О О кв. сл«; 1 куб .м  =  1 000 000 сл*

ВИТЕТЙ ЛЮКЕТЭЗ.

Быдэс лыд‘ёсыз уноан но люкон.
Уноан. Подводын 6  мешок пызь, котькудйз мешок 48 кг кыске 

Кӧня пызь подводын?
Та задачаэз огазеаса лыд‘яны луэ:

484-48  +  48 +  48 +  48-1-48 =  288.
Огазеаськисьёс, ваньмыз одйг кадесь бере, та действиэз вак- 

чигес гожтыны луэ; 48 кг 6  пол басьтоно, яке 48эз блы уноано
48 кг • 6  =  288 кг.

Уноаськись 48 ог кадь огазеаськисьёслзн одйг лыдзы луэ. 
Уноась 6 — огазеаськисьёслзн кӧня пол кутйськемззс 288 произ 
ведени одйг кадь огазеаськисьёслзн суммазы луз. 

48зз Влы уноаны 48зз огазеаськись карыса 8 пол басьтон луэ,
Произведениэз воштон: 1. 48эз блы уноалом, 288 потоз:

48 - 6  =  288. ^
Уноаськись 48эз 2 пол будэтом но произведенилэсь кызьы 

будэмзэ учком. 96 • 6  =  576.
576, 288 сярись, 2 пол уно. Уноаськись 48эз 2 пол будэтйм, 

произведени 288 озьы ик 2  пол будйз.



48эз кӧня ке поллы кулэстйд, произведени 288 но со мында 
пол ик кулэсмоз.

Произведени со мында поллы будз, яке кулзсме, кӧня ке поллы 
уиоаськисез будз, яке кулзсме.

2. Уноась бэз кык пол будэтом но произведенилэсь ' кызьы 
воштйськемзэ учком. Уноась 48эз огазеаськисен карыса, б пол 
басьтэмын шуса адӟоно. бэз кык пол будэтыса, огазеаськисьёс- 
лэсь лыдзэс кык пол будэтйськом;

(48 48 +  48 +  48 48 +  48) +
(48 + 4 8  +  48 + 4 8 +  4 8 +  48) =  576.

576 произведени, 288 сярись, 2 пол уно.
Уноасез кулэстысалмы ке, кылсярись 3 поллы, огазеаськисьёс 

но 3 поллы ӧжыт луысалзы, 288 произведени но куинь поллы ку- 
л-эсмысал.

Произведени со мыида поллы будз, яке кулэсме, кӧня ке пол- 
лы уноасьёс пӧлысь одйгез будз, яке кулэсме.

Люкон. 1. Талэсь азьло задачаэз тодэ ваём. ПодводынГ^б 
мешок пызь, котькудаз мешокын 48 кг. Кӧня пызь подводын?

48 • б =  288 К1.

2. Подводын 288 кг пызь но б ог кадесь мешок‘ёс. Кӧня пызь 
котькуд мешокын?

288 кг б одйг кадесь люкетлы люконо, яке вакчигес: 288эз 
блы люконо.

288 яп : б =  48 кг.

3. Подводысь мешок‘ёсын 288 кг пызь, котькудаз быдэн 48 кг. 
Кӧня мешок подводын?

288ын кӧня пол 48 кг луэмез тодыны 'кулэ, яке вакчиак- 
288эз 48лы люконо.

288 кг : 48 =  6 .
Та кык лыд‘ёсыз ваче уноаса, произведенизэс соос пӧлысь 

одйгезлы люким ке, соку мукет лыдэз потоз. Соин ик, люконэз 
уноанлы берлань (обратной) действиэн нимало.
*  Кык уноасьёслзсь произведениззс уноасьёс пӧлысь одИгезлы. 

лкжид ке, кыкетй уноась потоз.
4. 288эз блы люком, 48 луоз. Солы пумит, 48 частноез б лю- 

кисьлы уноам ке, сску люкиськись 288 потоз.
Люкисез частнойлы уноам ке, соку люкиськись потоз.
5. 288эз блы люком, 48 луоз. 288 люкиськисез 48 частнойлы 

люким ке, люкись б потоз.
Люкиськисез частнойлы люкид ке, люкись потвз.



Ча«тноез воштон: 180эз 12лы люком.
180 : 12 =  15.

1. Люкиськисез куинь поллы будэтом но частнойлэсь кызььа 
воштйськемзэ учком. 180 интыэ, со сярись куинь пол бадӟым 
лыдэз 1 2  ог кадесь люкет‘ёслы люкем бере, котькуд люкетын 
нуинь поллы трос одйгоос потозы.

(180.3 ) : 12 =  15 >3 =  45.
Люкиськисез 3 поллы кулзстысалмы ке, частной но 3 поллы 

кулэсмысал.
Частной со мында поллы будэ, яке кулэсме, кӧня ке поллы лю- 

киеькись будэ, яке кулэсме.
2. Люкись 12эз куинь поллы будэтом но частнойлэсь кызьы 

воштйськемзэ учком. 180эз асьмёос 1 2  ог кадесь люкет‘ёслы лк>- 
ким но котькуд люкетын быдэн 15 поттйм. 12эз асьмеос куинь 
поллы будэтйм ке, соку 180 12лы люкемын уз>луы ни, 36 люкет‘- 
ёслы люкемын луоз но соку котькуд люкетаз куинь поллы оӝыт 
одйгоос потозы.

Люкисез кык поллы кулэстысалмы ке, частной кык поллы 
будысал.

Частной со мында поллы будэ, кбня ке поллы люкись кулэсме, 
Частной 00 мында поллы кулэсме, кӧня ке поллы люкись будэ.

Та правило кыльытэк люкиськисьёслы гинэ тупа.
3. Люкиськись 108эз но люкись 12эз кык поллы мултэстом но 

учком частной воштйськоз-а. Люкиськись 108эз кык поллы мул- 
тэстом: частной кык поллы мултэсмоз, мукет сямен вераса, 15 
интыэ 30 потоз. Люкисез кык поллы мултэстом: частной кык 
поллы кулэсмоз, мукет сямен вераса, 30 интыэ 15 потоз.

Люкиськисез но люкисеэ ог мындалы мултэстйд, яке кулэстйд: 
ке, соку частной уг воштйськы.

Дасмосо дробьёсыз уноан но люкон.

Дасмосо дробез Юлы но ЮОлы уноан. 1. 0,1эз Юлы уноаса,. 
1 луоз. 0,01эз Юлы уноаса, 0,1 луоз. 0,001эз Юлы уноаса, 0,01 луоз.

2. 2,345эз Юлы уноалом. Уноаськисьын 2 одйго, 3 дасмос, 4
и п  г ;  Г 1П П Г М П Г .  Р Ч Л Ч ч ч  1П п К 1 ^ Н П Я И ^ .  2 П П Й Г П  И Н Т Ы Э  2:

4
сюмос но 5 сюрсмос. 2345эз Юлы уноаку, 2 одйго интыэ—2  
дасо, 3 дасмос интыэ—3 одйго, 4 сюмос интыэ—4 дасмос, 5 сюрс-
«.-к- ____
Г-*“  >—— - - — —--------- —
мос интыэ—5 сюмос луоз.

■* Тазьы луоз: 2,345- 10 =  23,45.
Даемосо дробез Юлы уноаку, запятойзэ гинз бур палэ одйг лыд 

пусвз кельтыса пуктоно.
43.



3. 0,1эз ЮОлы уноаку 10 луоз, 0,01эӟ ЮОлы уноаку 1 луоз, 
0,001эз ЮОлы уноаку 0,1 луоз.

4. 2,345эз ЮОлы уноалом. Соку 2 одйго интыэ 2 сю луоз, 3 
дасмос интыэ 3 дасо, 4 сюмос интыэ 4 одйго, 5 сюрсмос интыэ 
5 дасмос луоз.

2,345- 100-234,5.
Дасмосо дробез ЮОлы уноаку, зялятойзз гинз паллянысен бур 

палэ кык лыдпус кельтыса пуктоно.
5. 3,7эз ЮОлы уноалом. Запятоез вош‘ян правилоэз уже ку- 

тон понна, дробьлэн бур палаз нуль ватсалом:
3,7 100= -100 3,70 =370.
Дасмосо дробез быдэс лыдлы уноан. 1. 0,8эз 7лы йырын 

гинэ уноалом; Соку 56 дасмос луоз, вакчиак вераса 5,6 луоз.
2. 0,9эз 70лы йырын гинэ уноалом; 0,8эз Юлы уноалом, 8  

луоз. 8 эз 7лы уноалом, 56 луоз; 0 ,8 .70  =  56.
3. 1,15эз 12лы уноалом. 1,15 лыд 115 сюмослы ӵоша. 115 сю- 

мосэз 12лы уноалом. Соку 1380 сюмос, вакчиак вераса, 13,8 луоз.

^1,15 
X  12

230
115

13,80=13,8.

Дасмосо дробез быдэс лыдлы уноан, понна, та лыд‘ёсыз быдэс 
лыд ёсыз сямен ик уноано, собере произведениэзлэсь бур палы- 
сеныз уноаськнсьлэн дасмосо лыд‘ёсыз мындазэ ик запятоен 
вис‘яно.

Дасмосо дробез Юлы но ЮОлы люкон. 1. 1эз Юлы лю- 
ком, 0,1 луоз. 0,1эз Юлы люком, 0,01 луоз. 0,01эз Юлы люкыса, 
0 , 0 0 1  луоз.

2. 24,53эз Юлр1 люком. 24,53эз Юлы люкыку, 2 дас‘ёс интыэ 
2 одйго луоз, 4 одйго интыэ—4 дасмос, 5 дасмос интыэ—5 сю- 
мос, 3 сюмос интыэ—3 сюрсмос луоз:

24,53:10 =  2,453.

Быдэс лыдзз Юлы люкон понна, солэн бурпалысьтыз одйг лыд- 
пуссз гинэ запятоен люконо, Дасмосо дробез Юлы люкон яонна, 
запятойзэ гинз паллян палз одйг лыдпусзз кельтыса пуктоно.

3. Юэз ЮОлы люкыса, 0,1 луоз. 1эз ЮОлы люкыса, 0,01 луоз. 
0 ,1 эз 1 0 0  люкыса, 0 , 0 0 1  луоз.

4 24,5эз ЮОлы люком. Луоз 0,245.



Быдзс лыдзз ЮОлы лкксн пскка, солзн бургалысьтыз кык 
лыдпуссз гинз запятоен вис‘яко. Дасмосо дробез ЮОлы люко 
понна запятойзз гинз паллян пала кык лыдпусзз кельтыса пук- 
тоно.

5. 3,4эз ЮОлы люком. Правилоя запятойзэ паллян пала кык 
лыдпусэз кельтыса пуктоно луэ. Нош гожтэм дробьын запя- 
тойлэн азяз одӥг лыдпус гинэ. Кызьы бен люконэз быдэстом. 
3,4эз ЮОлы люкыку 3 одйгоос сюмосэ потозы, 4 дасмос нош 
сюрсмосэ потоз. Озьы бере:

3,4:100=0,034.
3,4эз люкон понна, 3 лыдпуслэн азяз кык нуль гинэ ватса* 

но, собере запятойзэ паллян пала кык лыдпуссэ кельтыса пук- 
тоно.

Быдэс лыдэз но дасмосо дробез быдэс лыдлы люкон.
1. Зэз 5лы люком. 3 одӥгоэз дасмос‘ёслы векчиатыса 30 

дасмос луоз. 30 дасмосэз 5лы люкыса 6  дасмос шедьтом:
3: 5 =  3,0: 5 —0,6 луоз.

2. 0,5эз 2лы люком. 0,5эз огкадь кык люкетлы люком. Люкет- 
лы быдэ 2  дасмос но кылемез 1 дасмос луоз. 1 дасмос 1 0  сю- 
мослы ӵоша ке 10 сюмосэз 2лы люкыса, 5 сюмос луоз. Быдэ- 
сак вераса 0,25 луэ. Озьы бере 0,5:2 =  0,25.

3. 7,2»з 16лы люком. 7эз 16лы ке люконо, одйгоэз уг ни 
лу. Частное одйго интыэ нуль гожтйськом,

7,2 I 16 
64 0,45 

80 
80 
00

7эз дасмос‘ёслы векчиатыса, 70 дасо но 2 дасмосэз будэты- 
са 72 дасмос луоз. 72 дасмосэз 16лы люкыса, 4 дасмос потэ. 
4 1 дасмосэз 16лы уноатыса 64 дасмос луоз. 72 дасмосысь 64 дас- 
мосэз кулэстыса 8  дамос кылёз. 8  дасмос 80 сюмослы ӵоша. 
80 сюмосэз 16 люкыса, 5 сюмос луэ. Частноез — 0,45 потэ.

Прои,ент‘ёсыз лыд‘ян.
1. Кар урамын 200 корка. Соос пӧлысь одйг процентэз пу 

коркаос. Кӧня та урамын пу коркаос?
1  процент лыдлэн 0 , 0 1  люкетэз луэ. 1  процент тазьы гож- 

тйське: 1%. Задачаын 1 % пу коркаос шуса гожтэмын, мукет 
сямен вераса 0 , 0 1  люкетэз пу коркаос луо. 2 0 0 лэсь 0 , 0 1  люкетсэ 
шедьтом.
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20С к : 100 =  2 корка.
2  корка 2 0 0  коркалэн 1 %эз яуэ.
2. Нюлэслэн одйг гектар вылаз 620 писпу. 15?^эз со яояысь 

кызьпуос луо. Гектарын кӧня кызьпу?
Писпуослэсь 1%зэс шедьтом. Со понна б20эз 100лы ^иоком

620:100 =  6 ,2 . '
Писпуослэсь 15%зэс шедьтом. Писупослэн 1 %зы 6,2 писпу луэ. у 

Соэ тодон понна, 6,2эз 15лы уноано; соку 93 луоз.

.3. 5 0 % = " ^  =  -^ ; соин ик лыдлэн 10% со лыдяэн л»-

кетэзлы ӵоша.
20 1 1 

2 0 % =  ^̂ ^̂ = -^; сонн и« лыдлэн 2 0 % со лыдяэн  ̂ яю-
кетэзлы ӵоша.

25 1 125% =  1^^= ^ ; лыдлэн 25% со лыдлэн ик — люкетэз-

лы ӵоша.
50 1

50% “  )оо~ 2  ’ — со лыдлзн ӝыныэз.
1СО

1 0 0 % =  ^ӧц=1 ; лыдлэн 1 0 0 %, со лыд ачиз ик луэ.
75 3 375% =  ; лыдлэн 75%, со лыдлэн люкетэзлы

ӵоша.
4. Одйг гектар вылын 620 писпу. Соос пӧлысь 20%тэз пипу- 

Кӧня пипу та гектарын?
Лыдлэн 20%тэз, со лыдлэк ик ~ люкетэзлы ӵоша. Озьы 

<бере 620эз 5лы гинэ люконо, соку 124 луоз.

Котыргож (окружность).
Циркульлэсь йылзэ ЗсаНтиметр пасьта вайялом. Бумага вылэ

юдйг йылзэ, вырӟылонтэм карыса, соэ котырак берыктом. Озьы
берыктыку мукет йылыз кырыж гож гожтоз. Соэ котыргож шуо.

Циркулез котыртыку вырзылытэк кыле, йылызлэсь
точказэ, котыргожлэн шорыз (центр) шуо. Котыргожлэн
вань точкаосыз шорысен ог кадь кусыпо луо. Котыр-

®гожлэн шорез котыр гожлэсь кыӵе ке точказэ герӟась
шонер гожлэн вандэтэз — котыргожлэн радиусзз шуса 

/9  суред.
нимаське. Котыргожлэн вань радиус‘ёсыз огкузьдазсь.

Котыргожлэн шор пыртйз шонер гож лэземын. Котыргожнын 
вандйськем вандэтэз диаметр шуса нимаське. Котыргожлэн диа- 
метрез кык радиусысысь пӧрме; котыргожлэн диаметр‘ёсь̂ з ог 
кузьдаэсь луо.
4 6



Котыргожен котыртэм чошкеслэн (плоскость) люкетэз котр^т 
шуса нимаське.

^ |Р<отретэз диаметртйз куасад ке, кык ӝыныэз но солэн одЯг 
гка д ь  луозы. Диаиетр котретэз шори люке.

Котрет диаграмма. Кот- 
■рет 1 0 0  огкадь люкет‘ёслы, сек- 
тор‘ёслы люкемын (30 суред).
Котькуд таӵе секторез котретлэн 
0,1 люкетэз, якё 1 % луэ. Таӵе 
котрет проценто котрет шуса 
нимаське. Проценто котретэн 
котрето диаграммаос суредало.

Котрет диаграммаэн 1932 арын 
колхоз‘ёслэн, совхоз‘ёслэн но 
оген улӥсь кресьян‘ёслэн- нянь 
дасянын ужамзэс возьматом.
Вань нянь пушкысь со арын суред.

колхоз‘ёс 65%, совхоз‘ёс 12%, кылемзэ оген улйсьёс сётйИлям.

Быдэс котрет (30 суред), со арын государстволы вань люкам 
нянез возьматэ; 100 сюмос, яке 100% нянез возьматэ. 65%, яке 
65 сюмосэз котретлэн колхоз‘ёслэсь нянь сетэм люкетсэ возьма- 
тэ; 1 2 %, яке 1 2 сюмосэз котретлэн— совхоз‘ёслэсь сетэм нянь лю- 

кетсэ возьматэ. Колхоз‘ёс но совхоз‘ёс огазьын 
77% нянь сётиллям: 23% нянь нимазы улйсь 
кресьян‘ёслзсь басьтэмын, 100%— 77 =  23% 
луэ. Котретлэн а, б но с люкет‘ёсыз 
(31 суред) нянь дасянын колхоз‘ёслэсь, 
совхоз‘ёслэсь но нимазы улйсь кресьян‘- 
ёслэсь пыриськемзэс возьматэ. Таӵе диаграм- 
маэз тетраде лэсьтон понна, процентной кот- 
ретлы ӵошась котрет суреданы кулэ, собере 
циркулен та котрет вылтй 65% но 12% тод- 

моано. Кылемез котретлэн люкетэз 23% возьматоз.

КУПТЕТӤ ЛЮКЕТЭЗ.

' Огшоры дробьёс.
Дробьёслэн пӧрмемзы. Шонер гожлэсь вандэтссэ (32 сур.) 

одйго (единица) шуом. Одйглэсь куинь витьмоссэ шедьтом. Со
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понна одйгез вить ог кадь люкет‘ёслы люком но куинь сыӵе 
люкетсэ басьтом.

7-' а

32 сурсд.

5 Дробь ПОТТОМ.

Дробь поттан понна, одйгозз
(единицаэз) ог кадь люкет‘ёслы
люконо но одйгзз, яке кӧнязз ке
люкет‘ёссз басьтоно.

у  дробын 5 лыд знаменатель, нош 3 лыд числитель шуись-
ке. Знаменатель одӥгез (единица) кӧня люкет‘ёслы люкемез
возьматэ; числитель кӧня сыӵе люкет‘ёсыз басьтэмез возьматэ.

Дробез одйгоэн (единицаэн) ӵошатон. 1 . Одӥгоэз 5 ог кадь
люкегёслы люкыса, 5 сыӵе люкет‘ёсыз басьтйм ке, 1 лы ӵошась 
5 -
2  дрооь поттом.

Дробьлэн числителез но знаменателез ог быдёазсь ке, сыЧе 
дробь 1лы Чоша.

2. Одйгез 5 ог кадесь люкет ёслы люкыса, 3 сыӵе люкетсэ 

басьтйм ке, одйголэсь (единицалэсь) пичи — дробь поттом ( 3 3

С У Р - )  • I

33 суред.

Одйголэсь 7 витьмоссэ басьтыса, одйголэсь бадӟым дробь
3 1 5 , 7поттом,- 1 лэсь пичи;  ̂ 1 лы ӵоша, у  1 лэсь бадӟым.

Одйголэсь (единицалэсь) пичи дробь шонер дробь шуиське 
Одйглы ӵошась но одйголэсь бадЗым дробь мыдлань дробь 
шуиське.

Суро лыд. Дробо но быдэс лыдо лыд суро лыд шуиське. 
Кылсярись, 2-  ̂ суро лыд. Та лыдэз шадьтон понна 2 одйго но

3
со сяна одйголэсь люкетсэ басьтоно на.

Суро лыдлэсь туссэ вбштон. Котретэз одйг интыэ басьтыса, 
кык ог быдӟаэсь котрет‘ёсыз но куинетй котретлэсь люкетсэ

басьтом. 2^ суро лыдлэсь туссэ поттом. Котькуд одйгоэз ньыль- 
мос‘ёсы векчиатыса, 8  ньыльмос поттом, со сяна 3  ньыльмос — 
ваньмыз 11 ньыльмос. Озьы бере, 2 ^ ~ ~ .г > 4 4
Л8



Суро лыдлэсь туссз дробь туслы воштон лонна, дробьлзсь зна- 
менательзз быдзс лыдлы уноано но числнтельзз ватсано.

14Дробьысь быдэс лыдзэ вис‘ян. Одйголэсь бадӟым  ̂ дробь

сётэмын. Кӧня отын быдэс одйгоос?
5 1 14 с  5 5 ^  4у = 1 .  у  дробез пормытон понна, нош у , собере нош у

ч 14 4
басьтоно. Соин ик у  =  2у.

Мыдлань дробысь быдзс лыд внс‘ян понна, дроблэсь чнсли- 
тельзз дробьлзн знаменателезлы люконо.

Дробьлэн числителез знаменате- 
лезлы кылемезтэк люкиськон дыр‘я 
дробь быдэс лыдлы ӵоша.

Дробьёслэсь туссэс воштон. 1. 
 ̂ ! Ньыль ог кадь полосао прямоуголь- 

ник суредалом (34 сур.). Нырисез 
полоса быдэс одйгоэз возьматэ. Кы-

X

31 суред.

кетйэз полоса одйгоэз 3 ог кадесь люкет‘ёслы люкемез возь- 
матэ. Котькудйз таӵе люкет одйголэн одйг куиньмосэз луэ. 
Котькуд куиньмоссэ нош ик 2 ог кадесь люкет‘ёслы люкыса, 
одйгез 6  ог кадесь люкет‘ёслы люком.

1 2Одйголэн 3 куиньмосаз 6  куатьмос луэ. Соин ик у  =  у ,  нош
2 _  4
3 ^ б •

1 3  2  6
Та амалэн ^ ~ ~ д 1 нош шуса оском.

2 б2 .у  но у  дробьёсыз ӵошатом. Кыкетй дроболэн числителез 
но знаменателез нырись дробьлэн числителезлэсь но знамена- 
телэзлэсь 3 пол бадӟым. Ясьсэос нош дробьёс ӵошало.

Та выллем ик таӵеосыз но тодом:
4 
8  •

1 __2^ ±  —А. 1

2 4 ’ 2 б ’ 2

А  =  А  ^
4 8 ’ 4 8 '

5 1 0 ’ 5 ГО’

Дробьлзсь числительзэ но знаменательзз одйг лыдлы ик уноад 
ке, солы Чошась дробь ик потоз. 

•‘Берлань нош дробьлэсь числительзз но знаменательзэ одйг 
лыдлы ик люкид ке, солы Чошась дробь ик потоз.
4. Арифнетвжа, I I I  люкет. *  49



, 8  

Дрооьесыз синтон. ^  дробь сётэмын. Солэсь числительзэ
8 4но знаменательзэ 2 лы люком. дробьлы ик ӵошась  ̂ дробь

8 4потоз. Озьы бере, т ӧ ~ у -
Дробьлэсь числительзэ но знатенательзэ одйг лыдлы ик лю- 

кон вамен солэсь туссэ воштон дробез синтон шуиське.
2 3Дробьёсыз ӵошатон. 1. Ог кадь знаменателё ~  но у  дробь- 

ёсыз ӵошатом. Нырисетй дробез поттон понна, одйго 5 ог ка- 
десь люкет‘ёслы люкемын но 2 сыӵе люкет басьтэмын. Кыкетй 
дробез поттон пониа одйго озьы ик 5 ог кадесь люкетёслы лю-

3 2кемын но сыӵе люкет‘ёс 3 басьтэмын ини. Озьы б е р е , ^  лэсь 
бадӟым.

3 32. Ог кадь числителё -д но у  дробьёсыз ӵошатом. Одйголэн 
тямысмос люкетэз витьмос люкетэзлэсь пичи. Нырисетй дробь- 
лэн люкет‘ёсыз, кыкетйэзлэн сярись векчиэсьгес. Нош люкет‘- 
ёссы нирисетйэзлэн но кыкетйэзлэн дробьёслэн ог мындаэсь. 

3 3Соин И К  о  лэсь пичи.
О  Э

О 3 5
И' Зу/ Т  6  Дро^ьесыз ӵошагом
) I — *| I (35 сур.). Сопонна соосыз ог кадесь

люкет‘ёсы векчиатом.

^эз тямысмос, дас кыкмос но 
Ч '!  %  мукет люкет‘ёсы векчиатыны луоз'у  ш-| I I  ̂  ̂  ̂ ^

*- ‘ ' '  ̂ * * ^эз дас кыкмос но мукет лю-
кет‘ёсы векчиатыны луоз.

3 5^Озьы бере, -̂  эз но дас кыкмос люкет‘ёсы векчиатыны луо-
но. Нырисетй дробьлэсь числительзэ но знаменательзэ Злы уно- 

3 9аса, 4  — поттом. Кыкетй дробьлэсь числительзэ но знамена-
_ 5 _  10 10 9 д ,  5тельзэ 2 лы уноаса, ^ поттом. бадзым оере,  ̂ но

^ лэсь бадӟым.

Огшоры дробьёсыз огазеан но кулэстон.
2 51. 2  но  ̂ цробьёсыз огазеалом. Кыксэ ик дробьёсыз ог

кадесь люкет‘ёсы векчиатом. Нырисетй дробьлэсь числигельзэ
о 2 4нознаменательзэ 2 лы уноаса, 3  поттом.

50

35 суред.



<1оин ик:

3 ' б 6 '
2 , 5 _ 4 | 5 _ 9 _ , 3 _ , 1

^ . . 3 5  
дробьесыз—  ̂э зн о -^ эз  но дас кыкмос люкет есы векчиатыны

1 3 , - 5  . 9 1 0  _19 . 7
1 4 +  2 5 — 1 , 2 + 2  1 2  —3 | 2  — 4 2̂ -

2

1 7
2. 2  но у  дробьёсыз огазеалом. Соосыз ог кадесь люкет‘-

ёсы векчиатом. уэз ньыльмос, куатьмос люкет‘ёсы векчиатыны

дуэ. уэз куатьмос люкез*ёсы векчиатыны луэ. Озьы бере —эз 
1но -гэз куатьмос лэокет есы векчиатыны луэ:

1 3  2 4
2 _  6 но 3 — 5 .

-  1 , 2  3 , 4  7 , 1
Соин и к : у  +  -  ̂ = - ^  +  -б = -6  =  1-6-. •

Кык дробез огазсан понна, соосыз ог кадесь люкет ёсы векчи- 
атоно, числительёссэ огазеано но суммаззлзн улаз оглом знаме- 
тгательззс гожтоио.

3 53. Кык суро лыд‘ёсыз 1 ^ эз но 2-^ эз огазеалом. Кыксэ ик

обьёсыз — 

луоз. Поттом:

1
1 24. 2  эз у  ысь куштом. Та дробьёсыз ог кадесь люкет‘ёсы 

1векчиатыса поттом:
1 2  2 4
2 — 3 3 — 6
2 1 4  3 1

СОИН ИК у - у — = б“‘
Дробьысь дробез куштон понна, со дробьёсыз ог кадесь люкет‘- 

ёсы векчиатоно, нырисетй дробьлэн числительысьтыз кыкетй 
дробьлзсь числительзэ куштоно но кылемезлзн улаз оглом знаме- 
нательзз гожтоно.

Огшоры дробьёсыз уноан но люкон.
Дробез быдэс лыдлы уноан. 1. Урок час ӵоже кысьтйське.

Ньылетй группаын 5 урок вал. Кӧня дыр ӵоже пинал‘ёс дышет-^
скизы?

3 3 ̂ часэз 5лы уноано, я ке у  эз огазеаськисен 5 пол басьтоно;

3 3 . 3 , 3 , 3 , 3 _ 1 5 _ о Зучас  • 5 = у - Г у  +  у  +  -^ +  у - у - З у ч а с .

■‘Дробез быдзс лыдлы уноан понна, солэсь числительзэ быдэс 
лыдлы уноаса тырме.
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Дробез быдэс лыдлы уноанэз тазьы гожтом: 
3 ^ 3 5 15 _ 1

т  =  Т  =  3  4 ’

яке солэсь но вакчи:
15 35  =г  1  -  _  3  —3  4 -  4

2. Пинал азькышетлы м  матери мынэ. 6  сыӵе азькышетлы

кӧня метр матери мыноз?
9  6 _ 5 4 _ ^ -  4 ^  2
10 10 10 10 ^ 5

9 эз блы уноамлэсь азьвыл синтонэз лэсьтыны пайдаогес. бэз 
но Юэз 2 лы лючом: числительын 6  интыэ 3 потоз, мукет сямен 
кык полэс пичи; знаменатель 40 но озьы ик кык полэс пичиалоз. 
Дробьлэн быд5 алаэз уз вошкы. Со синтвнэз тазьы гожтыны луэ:

5 Г

3. 2 ^ э з  блы уноалом.

2 ^ .  6  =  1 2 - 3 • 6
4
4

1 2 |  =  1 6 ^

Быдэс лыдээ быдэс лыдпы люкон. 1. 3 ог кадесь кот- 
рет‘ёсыз 4 ог быдӟаэсь люкет‘ёсы люком (36 сур). ОДӥ '̂ котре-

36 суред. 37 суред.

тэз 4 ог быдӟаэсь люкет ёслы люкиськом. Котькуд люкетаз ~  

котрет поттом. Кыкетй котретэз люкиськом, котрет поттом. 

Куинетй котретэз люкиськом, нош ик котрет поттом. Ваньмыз
3 о

котькуд люкетаз котрет потйз(37сур.). Озьы бере, 3 : 4 = - ^ .

Та выллем ик 3 лис бумагаэз 8  ог быдӟаэсь люкет‘ёслы, 2 
яблокез 3 ог быдӟаэсь люкет‘ёслы но мукетэз люкыны луоз.

Быдэс лыдэз быдэс лыдлы люкон дыр'я дробь лотэ. Солэк 
числителеныэ люкиськись лыд, нош энаменателеныэ люкись лыд 
луэ.
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2. Дышетскись 42 м  ку^-ыпез 9 сек. ӵоже бызьыса ортчем. 
Секундлы быдэ кӧня метр со бызем?

42 л« : 9 =  4 „ л< =  4 ^лс.
N  9 3

42эз 9лы люкыса, 4 но кылемаз 6  поттом, бэз укмыслы лю-
6 2 о л2<ком,’ д яке у  потгом. Ваньмыз 4 у  м.

Дробез быдэс лыдлы люком. 1. у  л< электро езэз 2 ог

быдӟаэсь люкет‘ёслы люкыны кулэ. Котькуд люкетэз кыӵе кузь- 
далао луоз?

4
 ̂ м  езэз 2 ог быдЗаэсь люкет‘ёслы люком (38 сур.). Коть- 

2куд люкетаз быдэн м  поттом: X
4 2  |:

лс : 2  —  .и. -4

Дробез бьиэс лыдлы люкон пон- 
на, дробьлзсь числительзз, со лю- 
киське ке, быдзс лыдлы люкыса 
тырме. 38 суред.

2. у  лс электро езэз 3 ог быдӟаэсь люкет‘ёслы вандылыны 

кулэ. Котькуд люкетэз кыӵе кузьдалао луоз?

2  м  езэз 3 ог быдӟаэсь люкет‘ёслы люком.  ̂ ^  поттон пон-

на, 1 метрез 2 ог быдӟаэсь 'люкет‘ёслы люкыны кулэ. Метрлэсь 
котькуд ӝынызэ 3 ог быдӟаэсь люкет‘ёслы люким ке, соку метр-

лэсь куатьмос люкет‘ёссэ поттом (39 сур.).

Озьы быре: м :3  — м.

I/ Эскером: л< • 3 = у  м.

, ӵ 1-----1----- 1 1 1 _ 1у -*  у  эз 2  лы люкид ке, у  потоз, малы
/б -  1  1

3 9 с у р е д . Т - 2 - Т  3̂9 сур.).

эз 2 лы люким ке, у  поттом, малы ке ш у и д , 4 '

3 13 у  эз 2 ог быдӟаэсь люкет‘ёслы люком. -д эз 2 лы люком
1 3
2  поттом. эз 2 лы люкон дыр‘я котькуд люкетсэ 2 лы лю-

«ом н о п о т т о м .  Эскером: ' 2 =

Дробез быдэс лыдлы люкон понна, солзсь знаменательзэ быдэс 
лыдлы уноаса тырме.

'  5»



2
4. с'ЭЗ блы люком: ё : 6 = г —

Э Э 5  . ^  15
3

1
2 2 5 15. 1 ^ 3 3  Юлы люком: 1 -^ : 10 =   ̂ - |р =  у  ’

23
6 . 13-^зэ блы люком:4

3

1 ^ |- :« ~ 2  + 14:6 = 2+ з ^ , = 2^ .
2

Лыдлэн тодмо люкетэз‘я соэ лыд‘ян,

1 . - ^  кг нянь 2  4 -  коньы сылэ. 1 кг нянь кӧня сылэ?
4  2

Килограммын 4 ньыльмос. Соин ик 2-у-эз 4лы уноаны кулэ.-

2  2"  кон. ' 4  =  1 0  коньы.
5 у2. Дышетскись 200 м  кусыпез-^мин.ӵоже бызем.Минутскы« 

солэн кӧня метр кеме быземез луоз?
Дышетскисьлэсь мин. ӵоже кӧня мвтр быземзэ тодом. 5> 

куатьмос минут ӵоже 200 м  бызем. Одйг куатьмос минут ӵоже са 
5 пол ичи бызёз:

200 л<: 5 =  40 м.

Дышетскисьлэсь минутскын кӧня метр быземзэ тодом.-^- мин 
ӵоже со 40 д| бызе бере, нош минутын 6  куатьмос, 40 метреэ 
блы уноаны кулэ:

40 д£ • 6  =  240 м.
3

3. Тодмотэм лыдлэн-^ люкетэз 12лы ӵоша. Тодмотэм лыдээ 
шедьтом.

Г ожтом:
| - ^  =  12.

Тодмотэм лыдлэн куинь витьмОсэз 12лы ӵоша, нош одйг вить- 
мосэз 3 пол пичи. Соин ик 12эз Злы люкыны кулэ:

-4- х =:12:3 = 4.
Тодмотэм лыдэз шедьтом. Тодмотэм лыдлэн ^“ 3 3  4лы ӵоша. 

Тодмотэм лыдын вить витьмос. Соин ик 4эз 5лы уноаны кулэ:
д: =  4 - 5  =  20.3

- у  люкетэз 12лы Чошась тодмотзм лыдзз шедьтон'понна 12зэ) 
Злы люкыны но поттзм лыдзз 5лы уноаны кулз.
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Куиньсэрго.

Куиньсэрголэн пӧрмемез. 1. Куиньсэрго, 40 суредьн всзь- 
матэм сямен, шонер гожлэн ьуинь вгндэт‘ёсынызы пӧрме. А  
точка В А  но С А  в андэт‘ёслэн оглсм гумзы луэ. В  тсчка— А В  но 
СВ  вандэт‘ёслэн оглом пумзы. С тсчка— В С  но А С  вандэт‘ёслэн 
пумзы. “ .

4

41 суред.40 суред, 41 суред. 42 суред.

А В , В С  но А С  вандэТ^с— куиньсэргслэн урдэс‘ёсыз. Куинь 
та урдэс‘ёс А , В  но^^С куиньсзрголэсь куииь сэрегзэ пӧрмыто.

2 . В С  урдэсэз солэн С котыретйз паллянысен буре берык- 
тыны кутском. Соин ӵош ик][/45 урдэссэ кузятом. Таэ С сэрег 
шонер сэрег луытозь* лэсьтом (41 сур.). '41 суред вылын А В С  
куйньсэрголэн С^сэрегез шонер но кыкез мукет‘ёсыз А  но В  сэ- 
рег‘ёсыз йылсоэсь. [Сыӵе куиньсэрго шонер сэрег‘ем куиньсэрго 
шуиське.

Куиньсэрголэн шонер сэрег пӧрмытйсь В С  но А С  урдэс‘- 
ёсыз катет‘ёс шуса нимасько.

3. В С  урдэссэ азьлане берыктом. 42 суред вылын возьматэм 
куиньсэрго поттом. Та куиньсэрголэн С сэрегез мырк, нош му- 
кет‘ёсыз кыкез — йылсоэсь. Сыӵе куиньсэрго мырк сэрег‘ем ку- 
иньсэрго шуиське.

Кы к ог кадесь урдэс‘ем но котыр ог кадесь урдэс‘ем 
куиньсэргоос. 1. Кык ог кузьдаэсь урдэс‘ем куиньсэрго суреда- 
лом. Со понна А С  вандэт гожтом 
(43 суред). А  точкаэз шор (центр) 

интыэ басьтыса, со котыретй ко- 
тыргож гожтом. Солэн радиусэз 
А С  вандэтлэн ӝыныэзлэсь бадӟым 
мед луоз, С  точкаэз шор (центр)
Ннтыэ басьтыса, радиуссэ вошты- 
тэк, котыретйз мукет котыргож 
ожтом. Та кык котыргож‘ёс кы«

43 суред.



интыын вожвылско. Та точкаэз кудзэ ке, кылсярись, В  гочкаэз, 
А  но С  точкаосын ваче герӟалом. А В С  куиньсерго поттом. Со- 
лэн кык урдэсэз А В  но СВ  ог кадесь луозы.

Куиньсэрголэн кык урдэс'ёоыэ ог куэьдаэсь ке, сыЧе куинь- 
сэрго кык ог быдёаэсь урдэс‘ем куиньсэрго шуиське.

2. Та выллем ик куинез А В , В С  но С А  
урдэс‘ёсыз ог кузьдаэсь луыны вылысь куинь- •  
сэрго суредалом (44 сур.).

Куиньсэрголэн куинь урдэс‘ёсыэ ог кузьдаэсь 
ке, сыӵе куиньсэрго котыр ог кадь урддсо куинь-

44 суред. СЭргО шуИСЬКб-

Прямоугольник но шонер сэрег‘ем куиньсэрго. 1. А В С О  
прямоугольникын ваче пумит луись В  но О, яке А  но С  йыл‘- 
ёссэ ваче герӟалом. ВО  шонер гож прямо>^льникез кык А В О  
но ВСО  шонер сэрег‘ем куиньсэргоослы люке.

2. А В О  но В С О  шонер сэрег‘ем куиньсэргоос ог быдӟаэсь. 
Та куиньсэргоосыз огез интыэ огзэ пуктыны луоз. Бумагаысь 
А В С В  прямоугольник вандом но соэ 
ВО  диагональ кузя кык шонер серег‘- 
ем куиньсэрголы люком. ВСО  куинь- 
сэргоэз вырӟылытытэк кельтом. А В О  
куиньсэргоэз нырись куиньсэрголзн ВО  
урдэсэзлэн шорез котыретй берыктом.
Со ӝыны котыр берытскем бере, кы- 
кез ик куиньсэргоос ог интыэ пуксёзы.

Ш онерсэрег‘ем куиньсэрголэн площадез. 1. 4 см кузь- 
далаэн но 3 см пастьталаэм А В С О  прямоугольник суредалом

с (46 сур.). А С  диагонален соэ кык 
ог быдӟаэсь шонер сэрег‘ем куинь- 
сэргоослы люком. Шонер сэрег‘ем 
А С В  куиньсэрголэсь площадьзэ 
шедьтом. Со понна прямоуголь- 
никез квадрато четлык‘ёслы, быд- 
ӟалаэн котькудзэ 1  квадрато сан- 

0 - тимегрен, люкылом. Прямоуголь- 
никлэн площадез 1 2  ка. см ӵоша.

46 суред. Ш онер сэрег‘ем куиньсэрго прямо-
угольниклэн ӝыныэз луэ бере, 12 кпадрато сантиметреэ шори 
люкыса, солэсь площадьзэ тодом. 6 кв. см поттом.

Тӥни озьы, куиньсэрголэсь площадьзэ, прямоуголниклэсь 
площадьзэ мертам квадрато одйгоосын ик асьмелэн мерттамы 
56
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луэ. Солэн вылэз квадрат‘ёсын шобырскемын. Котькуд со квад- 
ратлэн площадез сдӥг квадрато сантиметрлы ӵоша. Куд‘ёсыз 
со пичи квадрат‘ёс быдэсэсь, мукет‘ёсыз занскемын. Нош ваньзы 
соос валче 6  кв. см луо.

Озьыэн, шонер сэрег‘ем А С О  куиньсэрголэсь площадьзэ то- 
дон понна, нырись Л В С О  прямоугольниклзсь площадьзэ тодыны 
кулэ:

3 4 = 1 2  (кв. см).

Собере куиньсэрголэсь площадьзэ тодом:
1 2 : 2  =  6  (кв. см).

2 . 8  сл« но 5  см катето шонер сэрег‘ем' куиньсэрголэсь пло- 
щадьзэ лыд‘яно (47 сур.).

Та куиньсэргоэз'^ прямоугольник до- 
розь будэтом. ВС О  прямоугольник пот- 
том. Прямоугольниклэсь площадьзэ 
шедьтом. Со понна солэсь кузьдалазэ 
пасьталаэзлы уноалом:

8  • 5 =  40 (кв. ^ ) .
Куиньсэрголэсь площадьзэ шедьтом. 'Со прямоугольниклэн 

ӝыныэз луэ бере, 40зз 2лы люкыны кулэ.
40 : 2 =  20 {кв, см).

Шонер сэрег‘ем куииьсэрголзсь ллощадьзэ шедьтон понна, со- 
лэсь катет‘ёссэ ваче уноано но пронэведенизэ шори люконо.

Лыд‘янзэ формула выллем гожтэммы луоз:
8  • 5  : 2  =  2 0  {кв. см).

В

А

47 сургд
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кыл вплэктон
ЛС К О Ж Н З —отвлеченно.
Лртэ сэрег— смежны й угол. 
БЕРВЫ Л лыд— результат.
Бер лыд -последую щ ее число. 
Берлань действи—обратное дей-

ствие.
Б еры кты ны — превратить. 
Будэтыны—увеличить.
БыдЗала—величина, размер. 
Б ьдэс лыа— целое число. 
В Й Л Я Н Л Ы К — соображение. 
Вэлэктон — примечание.
Вандэт— отрезок.
Ватсаны—дополнить, приложить. 
Ватсан уноасьёс— дополнитель- 

ные множители. 
Ваче уноаны — перемножить. 
В екчиаты ны — раздробить. 
Вожвы лтон— пересечение.
Вӧзысь сэрег— прилеж ащ ий угол, 
Г О Ж — линия.
Г о ж ‘ям лыд‘рад‘ян— письманная  

нумерация,
Д Л С О — десяток.
Дасмосо дробь— десятичная дробь  
Д аур— век,
Действиослэн радзы —  порядок  

действий. 
Дробь лыд— дробное число, 
Дробьёслэсь туссэс вош тон— пре- 

образование дообей. 
Ж У Ж Д Л Л Я — высота.
З Э М Л Т О Н — доказательство. 
ӟеч л ы к— качество,
Й Ы Л — верш ина.
Йӧтйсь— касательная.
Йылсо сэрег— острый угол . 
Иырсазь— память.
Й ы ры н— устно.
К Е Л Ь Ш И С Ь — подобный.

Котрет— к р у г . ______
Ко ты р гож — окружность.
К у з — пара.
Кузьдала— длина.
Кузтэм  лыд— нечетное число. 
Куиньсэрго— треугольник.
Куинь  пусо лыд— трехзначноёчис-

ло.
Кулэстон— вычитание.
Кулэстон пус— знак вычитания. 
Кулэстӥсь— вычитаемое. 
Кулэсмись— уменьш аемое.
Кусы п— расстояние, отнош ение. 
К уш ето — сложны й.
Куш ето ниизм  лыд‘ёс— составные 

именованны е числа. 
Кы к пусо лыд— двухзначное чис-

ло.
К ы л ейез— разность, остаток. 
Кы ры ж  го ж — кривая линия.
Л Ы Д — число.
Лыдрад‘ян— нумеэацня.
Лыд‘ёслэн лю киськон туссы— при- 

зн а к  делимости чисел. 
Лыдпус— цифра.
Лыд‘ян— счет.
Лыд‘яны— реш ить, вычиспить. 
Л ю кет— глава.
Лю киськись— делимое.
Л ю кись— делитель.
Л ю кон — деление.
Лю кы лы ны — разложить.
М ЕӴ  Г О Ж — вертикальная линия. 
Мыдлань дробь— непрааильная

дробь.
М ы рк сэрег— тупой угол.
Н И М Л М  Л Ы Д — именованное чис-

.. ло .
Н од— сознание.
Ньы льсэрго— четы реугольник.
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О Г Л З Е Л Н — сложение. 
Огаэеаськисьёс— слагаемые.
О г кадь урдэсо— равнссторонний. 
О газеась пус— знак сложения. 
О дйго— единица. —
О дйг пусо лыд— однозначное чис

ло.
О гш оры  дробь— простая дробь. 
П Л Ж Л Л Т О Н — развер ок.
П аж а лты н ы— развернуть.
Пал— грань куба, сторона. 
Пичиаты ны — уиеньш ить.
Пӧрмо— составляют.
Пропорци— пропорция. 
Процент‘ёсыз л ы д ‘ ян— вычисле- 

ния процентов. 
Пусйыны— обозначить. '
Пыдэс— основа.
СЁТЭМ‘ЁС— данны е.
Синйылтон— эамечание.
Суро дробь— смеш анная дробь. 
Сылмет— раствор.
ТЙ Л С Ь К Е М  Г О Ж — ломаная ли-

ния.
Тйрлы к— предмет.
Тодэваён— повторение.
Тодмотэм лыд— неизвестное чис-

ло.

Тоды тон— определение.
Тодмет пус— условный знак. 
Трослык— количество;
Т упан— схооство.
Т ырттэм— пустой.
У Н О Л Н — умножение.
У ноан  пус— знак умножения. 
Уноаськисьёс— сомножители. 
Уноась— множитель.
Уноаськись— множимое.
У н о  пусо лыд— м ногозначное чис^

ло.
У р д —ребро.
У  рдэс— сторон а.
Учы р — случай.
Ӵ Е ТЛ Ы К— клетка.
Ч о ш а— равняется.
Ӵ ош атон  пус— знак равенства. 
Ӵош ась урд‘ем— равнобедренны й.. 
Ч о ш кес— плоскость. 
и.1ЛРКЛК— точно,
Ш ен ер  дробь— правильная дробь.. 
Ш о н ер  сэрег— прямой угол. 
Ш о н ер  сэрег‘ем куиньсэрго— пря- 

моугольный треугольник. 
Ш о н е р  сэрег‘ем параллелепипед. 

— прямоугольны й параллелепипед..
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